

## DETERMINAZIONE N. 611 del 31 maggio 2024

SETTORE:	Settore 4	Proposta N.	624
SERVIZIO:	servizi sociali		

## OGGETTO:

Avviso di indizione di procedura di evidenza pubblica finalizzato all'individuazione di enti del terzo settore (ETS) interessati a co-progettare e gestire in partnership il progetto "Integrazione Persone con Disabilità" del Comune di Seriate per il triennio 2024 - 2026. CIG Z773DBAFE7 CUP E49G23000460004

Il responsabile, con la firma della presente determinazione, dichiara che con l'operatore economico cui s'intende affidare l'appalto, non ricorrono situazioni di conflitto d'interesse ai sensi degli artt. 42 del d.lgs. n.50/2016 e dell'art. 7 del D.P.R. n.62/2013 ovvero, anche al di fuori del perimetro soggettivo definito dalle suddette disposizioni, un conflitto ai sensi dell'art.6 bis della legge n.241/1990.

Seriate, 31 maggio 2024

Il dirigente Stefano Rinaldi

Documento prodotto in originale informatico e firmato digitalmente ai sensi dell'art. 20 del "Codice dell'amministrazione digitale" (D.Lgs. 82/2005).

#### Decisione Il dirigente del settore 4:

- 1. indice una procedura ad evidenza pubblica di selezione comparativa per individuare nel rispetto dei principi di pubblicità, concorrenza e trasparenza ed in conformità alle norme e alle linee quida richiamate nella motivazione, secondo le disposizioni contenute negli avvisi di selezione e nei relativi allegati, soggetti del Terzo settore in possesso dei necessari requisiti e capacità per divenire partner del Comune di Seriate per la co-progettazione e la gestione in partnership del progetto "Integrazione Persone con Disabilità" del Comune di Seriate per il triennio 2024 - 2026;
- 2. approva l'Avviso pubblico ed i relativi allegati, parte integrante e sostanziale della presente determinazione;
- 3. dà atto che l'espletamento della prima parte relativa alla coprogettazione di cui all'Avviso non comporta oneri finanziari e impegni di spesa per l'Amministrazione Comunale e che, invece, si provvederà con atto successivo ad impegnare le risorse necessarie alla messa in atto dei servizi a seguito di stipula di convenzione con il soggetto attuatore individuato.

Motivazione II Documento unico di programmazione (DUP) 2024 2026<sup>1</sup> - Progetto D020 Servizi Sociali, al paragrafo 1.3 Una città per l'inclusione, prevede tra le azioni dell'ufficio Servizi Sociali la prosecuzione del progetto integrato per le persone con disabilità, da perseguire attraverso coprogettazione.

> La modalità di affidamento attraverso lo strumento della co-progettazione, di cui all'art. 55 del decreto legislativo 117 del 03 luglio 2017 (Codice del Terzo Settore), risponde all'esigenza di costruire in modo partecipato un nuovo modello di lavoro capace di:

- ✓ sperimentare un processo di valutazione complessivo dei bisogni attraverso l'utilizzo di strumenti più efficaci in multidisciplinare:
- ✓ sperimentare un processo di classificazione puntuale dei sostegni necessari a rispondere ai bisogni effettivi delle Persone con Disabilità:
- ✓ coordinare e mettere a sistema tutti gli interventi in favore delle Persone con Disabilità, indipendentemente dalla titolarità degli stessi, sia al fine di completare la gamma delle risposte possibili in favore delle situazioni in carico, sia al fine di evitare sovrapposizioni e duplicazioni degli interventi;
- ✓ implementare una prospettiva di prossimità, intesa valorizzazione delle relazioni all'interno della comunità territoriale, anche nell'ottica di integrare le autonomie personali e anche negli interventi in favore di persone che esprimono bisogni complessi;
- ✓ sviluppare un approccio di rete, quale contesto operativo in cui si realizza il progetto personalizzato, in cui i partner pubblici, privati, sociali, sanitari e sociosanitari partecipano e collaborano, in una progettualità "a più mani", anche al fine di garantire la continuità assistenziale ed un'appropriata mobilità delle persone all'interno delle differenti filiere di offerta;
- ✓ promuovere un cambio di paradigma che coinvolge i rapporti fra pubblico e privato, laddove a logiche competitive si affiancano logiche collaborative che permettono di costruire interventi condivisi

<sup>&</sup>lt;sup>1</sup> Approvato con deliberazione consiliare n. 171 del 9 novembre 2023.

coinvolgendo e responsabilizzando maggiormente diversi attori del territorio nella ricerca di soluzioni in grado di contribuire all'interesse pubblico.

L'istituto della coprogettazione, ulteriormente disciplinato dal Decreto del Ministro del Lavoro e delle politiche sociali n. 72 del 31 marzo 2021, si configura quale lo strumento più idoneo al fine del raggiungimento dello standard qualitativo sufficiente е necessario per la programmazione e gestione del progetto del progetto "Integrazione Persone con Disabilità" del Comune di Seriate per il triennio 2024 - 2026" da parte dei soggetti del Terzo Settore, in quanto facilità lo sviluppo di un servizio co-costruito secondo un principio di "sussidiarietà procedimentalizzata"<sup>2</sup> e pertanto più prossimo e vicino al bisogno espresso dal territorio, maggiormente integrato ed innovativo.

È pertanto necessario verificare l'interesse da parte dei soggetti del Terzo Settore a partecipare alla co-progettazione di un progetto esecutivo in grado di dare risposte adeguate alla popolazione del territorio, attraverso un'istruttoria pubblica rivolta a tutti gli Enti del Terzo Settore, come definiti dall'art. 4 del D.Lgs 117/2017, finalizzata ad acquisire eventuali idee progettuali per la realizzazione e la gestione in partnership del progetto "Integrazione Persone con Disabilità" del Comune di Seriate per il triennio 2024 - 2026.

## Altre informazioni

Sono ammessi a presentare manifestazione di interesse tutti i soggetti del Terzo Settore che, in forma singola o di Raggruppamento Temporaneo, siano interessati a collaborare con il Comune di Seriate per la coprogettazione la gestione in partnership del progetto "Integrazione Persone con Disabilità" del Comune di Seriate per il triennio 2024 - 2026.

Il CIG, assunto ai soli fini della tracciabilità, è Z773DBAFE7.

Il codice CUP è: E49G23000460004.

I soggetti interessati a partecipare all'istruttoria di co-progettazione dovranno far pervenire le manifestazioni di interesse entro e non oltre le ore 12:00 del giorno giovedì 20 giugno 2024 a mezzo posta elettronica certificata (PEC) al seguente indirizzo: comune.seriate@pec.it

<sup>&</sup>lt;sup>2</sup> Come espresso nella sentenza della Corte Costituzionale n. 131/2020 del 20/05/2020 "Il modello configurato dall'art. 55 CTS, infatti, non si basa sulla corresponsione di prezzi e corrispettivi dalla parte pubblica a quella privata, ma sulla convergenza di obiettivi e sull'aggregazione di risorse pubbliche e private per la programmazione e la progettazione, in comune, di servizi e interventi diretti a elevare i livelli di cittadinanza attiva, di coesione e protezione sociale, secondo una sfera relazionale che si colloca al di là del mero scambio utilitaristico".



Settore 4 Servizi sociali

Avviso pubblico per la selezione di Enti del Terzo Settore disponibili alla co-progettazione e gestione in partnership del progetto "Integrazione Persone con Disabilità" del Comune di Seriate per il triennio 2024 - 2026.

CIG Z773DBAFE7

CUP E49G23000460004



## Sommario

Art. 1.	Amministrazione procedente	3
Art. 2.	Linee di indirizzo per la co-progettazione	3
Art. 3.	Principi e finalità della co-progettazione	3
Art. 4.	Oggetto dell'Avviso	4
Art. 5.	Durata della co-progettazione e della convenzione	4
Art. 6.	Dotazione finanziaria	5
6.1	Piano economico finanziario	6
Art. 7.	Modalità e fasi della procedura di co-progettazione	7
Art. 8.	Soggetti ammessi alla co-progettazione	8
Art. 9.	Requisiti di partecipazione	8
9.1	Requisiti di ordine generale	8
9.2	Requisiti di requisiti di capacità organizzativa/finanziaria	9
Art. 10.	Modalità di presentazione della manifestazione di interesse	10
Art. 11.	Valutazione delle proposte progettuali e graduatoria	12
11.1	Verifica di regolarità formale e cause di esclusione	12
11.2	Valutazione dei progetti	12
11.3	Criteri di valutazione	13
Art. 12.	. Tavolo di co-progettazione e progetto definitivo	14
Art. 13.	Stipula della convenzione	15
Art. 14.	Impegni previsti, controlli e revoca	16
14.1 In	npegni del Comune di Seriate	16
14.2 In	npegni dell'ente partner	17
14.3 Ip	ootesi di revoca del partenariato	18
Art. 15.	Modalità di liquidazione del contributo	19
Art. 16.	Linee guida per la rendicontazione delle spese	19
16.1 Cr	riteri generali di ammissibilità delle spese	20
16.2 Sp	pese ammissibili: tipologia e modalità di rendicontazione	21
Art. 17.	Tracciabilità dei flussi finanziari	25
Art. 18.	Assicurazione	25
Art. 19.	Riservatezza e trattamento dei dati personali	26
Art. 20.	Pubblicazione e obblighi in materia di trasparenza	27
Art. 21.	Informazioni e chiarimenti	28
Art. 22.	Elezione di domicilio e comunicazioni	28
Art. 23.	Responsabile del procedimento	28
Art. 24.	Ricorsi	28



## Art. 1. Amministrazione procedente

Comune di Seriate, P.zza Angiolo Alebardi 1, posta elettronica certificata: comune.seriate@pec.it, Tel 035/304293.

## Art. 2. Linee di indirizzo per la co-progettazione

Il Documento unico di programmazione (DUP) 2024 2026¹- Progetto D020 Servizi Sociali, al paragrafo 1.3 Una città per l'inclusione, prevede tra le azioni dell'ufficio Servizi Sociali la prosecuzione del progetto integrato per le persone con disabilità, da perseguire attraverso coprogettazione.

La modalità di affidamento attraverso lo strumento della co-progettazione risponde all'esigenza di costruire in modo partecipato un nuovo modello di lavoro capace di:

- ✓ sperimentare un processo di valutazione complessivo dei bisogni attraverso l'utilizzo di strumenti più efficaci in un'ottica multidisciplinare;
- ✓ sperimentare un processo di classificazione puntuale dei sostegni necessari a rispondere ai bisogni effettivi delle Persone con Disabilità;
- ✓ coordinare e mettere a sistema tutti gli interventi in favore delle Persone con Disabilità, indipendentemente dalla titolarità degli stessi, sia al fine di completare la gamma delle risposte possibili in favore delle situazioni in carico, sia al fine di evitare sovrapposizioni e duplicazioni degli interventi;
- ✓ implementare una prospettiva di prossimità, intesa come valorizzazione delle relazioni all'interno della comunità territoriale, anche nell'ottica di integrare le autonomie personali e anche negli interventi in favore di persone che esprimono bisogni complessi;
- ✓ sviluppare un approccio di rete, quale contesto operativo in cui si realizza il progetto personalizzato, in cui i partner pubblici, privati, sociali, sanitari e sociosanitari partecipano e collaborano, in una progettualità "a più mani", anche al fine di garantire la continuità assistenziale ed un'appropriata mobilità delle persone all'interno delle differenti filiere di offerta;
- ✓ promuovere un cambio di paradigma che coinvolge i rapporti fra pubblico e privato, laddove a logiche competitive si affiancano logiche collaborative che permettono di costruire interventi condivisi coinvolgendo e responsabilizzando maggiormente diversi attori del territorio nella ricerca di soluzioni in grado di contribuire all'interesse pubblico;

## Art. 3. Principi e finalità della co-progettazione

La riforma del Codice del Terzo settore, (d.lgs. 117/2017) in particolare negli art. 55-57, dedica ampio spazio ai rapporti tra enti del Terzo settore e Pubblica Amministrazione ampliandone l'orizzonte delle interrelazioni dal solo ambito del welfare a tutte le attività di interesse generale indicate dal Codice e allarga l'utilizzo della co-progettazione dagli interventi sperimentali e innovativi a tutti gli interventi realizzabili con logica diversa da quella prestazionale.

La co-progettazione è un procedimento amministrativo, esperito ai sensi dell'art. 55 comma 3 del Codice Terzo Settore (CTS), finalizzato alla definizione ed eventualmente alla

<sup>&</sup>lt;sup>1</sup> Approvato con deliberazione consiliare n. 171 del 9 novembre 2023.



realizzazione di specifici progetti di servizio o di intervento finalizzati a soddisfare bisogni definiti, alla luce degli strumenti di programmazione, da realizzarsi in partenariato tra amministrazioni e privato sociale. Il procedimento della co-progettazione trova il proprio fondamento nei principi di sussidiarietà orizzontale, trasparenza, partecipazione e sostegno dell'impegno privato nella funzione sociale.

Il perseguimento, nell'ambito della co-progettazione, degli interessi della comunità locale, intesi come finalità civiche, solidaristiche o di utilità sociale, si basa sulla aggregazione di risorse pubbliche e private e non, invece, sulla corresponsione di prezzi o sul riconoscimento di corrispettivi in favore degli ETS. Non si configurano pertanto, tra il Comune e gli ETS rapporti di carattere sinallagmatico, con conseguente estraneità della co-progettazione alla disciplina degli appalti pubblici.

In tal senso, il presente avviso ha scopo esplorativo, senza instaurazione di posizioni giuridiche ovvero di obblighi negoziali da parte o nei confronti del Comune di Seriate, che si riserva la possibilità di sospendere, modificare o revocare, in tutto o in parte, il procedimento avviato e di non dar seguito a successivi accordi di collaborazione, senza che si costituiscano diritti o pretese di risarcimento o indennizzo a qualsiasi titolo a favore dei soggetti richiedenti.

Il presente Avviso pubblico, oltre alle indicazioni per la partecipazione, offre agli ETS un progetto di massima che costituisce la base su cui essi dovranno predisporre una proposta progettuale. Le proposte progettuali verranno quindi valutate per individuare i soggetti che parteciperanno a tavolo di co-progettazione. Al termine della co-progettazione gli Enti coinvolti avranno elaborato un progetto definitivo che sarà oggetto di una convenzione sottoscritta dai partecipanti che disciplina la gestione e l'attuazione del progetto condiviso.

La manifestazione di interesse presentata dagli ETS non vincola in alcun modo l'Amministrazione procedente, avendo essa la sola finalità di comunicare la disponibilità di soggetti del Terzo Settore ad avviare un percorso di co-progettazione con il Comune di Seriate. La presentazione della domanda non comporta alcun obbligo a carico dell'Amministrazione procedente in ordine alla concessione del contributo fino all'avvenuto impegno di spesa assunto dall'Amministrazione stessa.

## Art. 4. Oggetto dell'Avviso

Il presente procedimento è finalizzato alla selezione di Enti del Terzo Settore disponibili a partecipare ad un percorso di co-progettazione per la definizione e alla realizzazione del progetto "Integrazione Persone con Disabilità" del Comune di Seriate.

Il risultato atteso della co-progettazione è:

- 1. la definizione di un progetto definitivo "Integrazione Persone con Disabilità" del Comune di Seriate per il triennio 2024 2026 che, sulla base del progetto di massima (Allegato 1), contenga tipologie di interventi/servizi nonché la loro modalità di gestione;
- 2. la realizzazione del progetto di dettaglio di cui al punto 1 con l'Ente di Terzo Settore ammesso al procedimento di co-progettazione, che si renda disponibile all'attuazione dello stesso.

## Art. 5. Durata della co-progettazione e della convenzione

La co-progettazione si svilupperà nel periodo di tempo ricompreso tra gli esiti della presente procedura e la data della firma degli atti di convenzionamento tra l'Amministrazione procedente e gli ETS selezionati in esito alla presente procedura.

Le proposte progettuali oggetto dei lavori del tavolo di co-progettazione dovranno avere durata di 30 mesi, dal 1º luglio 2024 al 31 dicembre 2026.



La convenzione tra l'Amministrazione procedente e gli ETS partner sarà stipulata ricorrendo agli strumenti previsti dalla normativa vigente ed avrà come durata dalla sottoscrizione della convenzione sino al 31 dicembre 2026.

Gli ETS partner si impegnano a produrre la relazione e rendicontazione finale entro il 28 febbraio 2027.

L'Amministrazione procedente ha la facoltà, per una volta, di rinnovare la durata della convenzione per un massimo di due anni (al massimo, quindi, scadenza al 31 dicembre 2028) alle medesime condizioni convenzionali, salva diversa volontà delle parti.

Qualora intenda avvalersi di tale facoltà, l'Amministrazione procedente ne dà comunicazione scritta all'ETS coprogettante entro il 30 settembre 2026.

## Art. 6. Dotazione finanziaria

Le risorse economiche per la co-progettazione, l'organizzazione e la gestione del progetto "Integrazione Persone con Disabilità" per il triennio 2024-2026, messe a disposizione dal Comune di Seriate, ammontano complessivamente a 358.000,00 euro.

Il budget totale dei servizi integrati per il lavoro sarà finanziato con risorse:

 a. messe a disposizione dal Comune di Seriate, considerato l'interesse pubblico delle attività, per l'importo massimo di euro 358.000,00 e secondo la seguente articolazione;

Voce di costo	2024	2025	2026	Importo totale
Servizio multidisciplinare di accompagnamento al progetto di vita	7.000,00 €	13.000,00 €	13.000,00 €	33.000,00 €
Coordinamento del Progetto	9.250,00 €	18.500,00 €	18.500,00 €	46.250,00 €
SFA	11.500,00 €	23.000,00 €	23.000,00 €	57.500,00 €
STD	26.500,00 €	53.000,00 €	53.000,00 €	132.500,00 €
TIS e Isole formative- occupazionali	11.500,00 €	23.000,00 €	23.000,00 €	57.500,00 €
Sviluppo di comunità	4.750,00 €	9.500,00 €	9.500,00 €	23.750,00 €
Piano di comunicazione	1.500,00 €	3.000,00 €	3.000,00 €	7.500,00 €
Totale	72.000,00 €	143.000,00 €	143.000,00 €	358.000,00 €

b. messe a disposizione dagli ETS partner e funzionali alla realizzazione del progetto quale quota di compartecipazione. In ragione della peculiarità del rapporto di collaborazione attivato mediante la co-progettazione, è richiesto che gli ETS concorrano all'attuazione degli interventi, apportando risorse aggiuntive (quali a titolo esemplificativo: spazi fisici, risorse umane, risorse finanziarie, attività, risorse strumentali e logistiche, ecc.) direttamente imputabili alla realizzazione del progetto e finalizzate all'incremento del valore aggiunto della proposta progettuale dei servizi integrati per il lavoro. Rientrano nelle forme di compartecipazione degli ETS al progetto le attività prestate da volontari, che potranno essere valorizzate attraverso l'applicazione, alle ore di attività di volontariato effettivamente svolte, della



retribuzione oraria lorda prevista per la corrispondente qualifica dai contratti collettivi², ma senza possibilità di rimborsare detto apporto. Anche la messa a disposizione di una sede per lo svolgimento delle attività di progetto può rientrare nelle forme di compartecipazione. La valorizzazione può avvenire sulla base del costo di un affitto (effettivamente sostenuto o stimato sulla base dei costi di mercato) riparametrato rispetto all'effettivo utilizzo dedicato al progetto (metri quadri e/o tempo di utilizzo). In questo caso le spese di detti locali non potranno essere rimborsate, in quanto oggetto di compartecipazione degli ETS.

La compartecipazione è obbligatoria e va prevista nel piano economico finanziario, pena esclusione della candidatura. Oltre che indicare nel piano economico finanziario di cui all'allegato 5 gli importi e la tipologia di compartecipazione, gli ETS dovranno fornire nell'allegato 5.1 una descrizione di dettaglio delle risorse di cui al punto b). L'entità della compartecipazione è inoltre valutata come da articolo 11.3 del presente Avviso.

Le risorse di cui alla lettera a) rappresentano le risorse che l'Amministrazione procedente mette a disposizione quale importo massimo rimborsabile per la gestione in partnership dei servizi e interventi oggetto di co-progettazione. Il suddetto valore si intende quale contributo finanziario che dovrà essere puntualmente definito in sede di svolgimento della co-progettazione.

Il valore complessivo del progetto sarà definito in sede di co-progettazione in relazione alle risorse effettivamente conferite dai partner, comprensive di valorizzazioni di beni immobili, arredi, attrezzature, beni strumentali e risorse umane aggiuntive.

In particolare, l'importo di cui al punto a) del presente articolo, la cui natura è riconducibile all'art. 12 della Legge 241/1990, assume funzione esclusivamente compensativa degli oneri e responsabilità dei partner progettuale per la condivisione della funzione pubblica di produzione ed erogazione di servizi.

Per la sua natura compensativa e non corrispettiva, tale importo viene erogato - alle condizioni e con le modalità stabilite dalla convenzione - solo a titolo di rimborso delle spese effettivamente sostenute, rendicontate e documentate dal soggetto partner per la realizzazione dei servizi e degli interventi co-progettati.

#### 6.1 PIANO ECONOMICO FINANZIARIO

Gli ETS proponenti dovranno redigere un piano economico finanziario (Allegato 5) contenente i dettagli della composizione delle spese e delle risorse della co-progettazione. Il piano economico finanziario è oggetto di valutazione secondo i criteri indicati all'articolo 11.3 del presente Avviso.

Sono considerate ammissibili al contributo solamente le spese direttamente imputabili alle azioni progettuali definite in esito alla procedura di cui al presente Avviso e rientranti nelle seguenti categorie di spesa):

- costi per il personale;
- ✓ costi per incarichi professionali esterni;
- ✓ materiali di consumo
- ✓ altri servizi;
- acquisto / noleggio di beni;
- locazione di immobili;
- ✓ spese di comunicazione;

 $<sup>^2</sup>$  Così come indicato nel Decreto del Ministero del Lavoro e delle Politiche Sociali n. 72/2021 "Linee guida sul rapporto tra pubbliche amministrazioni ed enti del terzo settore negli artt. 55-57 del D. Lgs. n. 117/2017 (Codice del Terzo Settore)".



✓ quota parte delle spese generali e di struttura, che per loro stessa natura non si prestano ad una precisa identificazione secondo il criterio di pertinenza ma sono comunque necessarie alla realizzazione del progetto in quanto relative al funzionamento organico delle azioni progettuali co-progettate.

Considerato che il quadro giuridico della co-programmazione esclude il rimborso forfettario dei costi<sup>3</sup>, gli ETS proponenti dovranno:

- ✓ indicare nel piano economico finanziario di cui all'allegato 5 l'importo delle spese generali e di struttura strettamente necessarie per il progetto;
- ✓ allegare al piano economico finanziario una relazione (allegato 5.1) che illustri la metodologia utilizzata per la quantificazione delle spese generali e di struttura e dia evidenza della quantificazione risultante in esito all'applicazione di detta metodologia. Devono essere prese in considerazione solo le spese generali e di struttura, che per loro stessa natura non si prestano ad una precisa identificazione secondo il criterio di pertinenza, strettamente necessarie alla realizzazione del progetto in quanto relative al funzionamento organico delle azioni progettuali da coprogettare, secondo principi di ragionevolezza.

Nella relazione di cui all'allegato 5.1 dovranno altresì essere descritte in dettaglio le risorse proprie messe a disposizione dagli ETS proponenti (e dai loro partner se in forma associata) e funzionali alla realizzazione del progetto.

Per le specifiche sulle voci di spesa e sulla rendicontazione, si rimanda all'articolo 16. "Linee guida per la rendicontazione delle spese".

## Art. 7. Modalità e fasi della procedura di co-progettazione

La procedura di co-progettazione si svolgerà ai sensi del D.Lgs. 117/2017 e s.m.i. e del D.M. 72/2021 e si realizzerà secondo un cronoprogramma articolato nelle seguenti fasi:

- 1. Indizione della procedura e nomina del responsabile del procedimento, ai sensi dell'art. 6 della legge n. 241/1990 e s.m.i.;
- Pubblicazione dell'avviso pubblico con i relativi allegati sul sito istituzionale del Comune di Seriate, volto a raccogliere le manifestazioni di interesse dei soggetti del Terzo settore a prendere parte alla co-progettazione e successiva gestione del progetto "Integrazione Persone con Disabilità";
- 3. Apertura, in seduta pubblica, delle istanze degli ETS e verifica del possesso dei requisiti di ordine generale e di capacità organizzativa/finanziaria;
- Atto di nomina della Commissione per la verifica dei requisiti di accesso dei soggetti candidati e per l'eventuale selezione dei progetti preliminari da ammettere ai tavoli di co-progettazione;
- Valutazione da parte della commissione tecnica delle proposte progettuali preliminari con attribuzione del punteggio in base ai criteri indicati all'articolo 11.3 del presente Avviso;
- 6. Selezione degli ETS con cui si condurrà la co-progettazione attraverso la redazione di una graduatoria sulla base dei punteggi assegnati dalla commissione tecnica;

<sup>&</sup>lt;sup>3</sup> La sentenza del 26 maggio 2023 n. 5217 della Sezione V del Consiglio di Stato ha escluso la possibilità di rimborsare forfettariamente le spese e i costi diretti o indiretti sopportati per l'attività svolta da Enti del Terzo Settore nell'ambito della co-progettazione, in quanto in contrasto con il concetto normativo di rimborso ammissibile secondo l'art. 56, comma 2, del D.Lgs. 117/2017, il quale, con riferimento alle convenzioni che le amministrazioni pubbliche «possono sottoscrivere con le organizzazioni di volontariato e le associazioni di promozione sociale», (comma 1), stabilisce che detti accordi «possono prevedere esclusivamente il rimborso alle organizzazioni di volontariato e alle associazioni di promozione sociale delle spese effettivamente sostenute e documentate».



- 7. Realizzazione del percorso di co-progettazione, attraverso incontri dedicati, nei quali, a partire dalla proposta progettuale degli ETS selezionati, predisposta in base al formulario di progetto, si procede alla elaborazione del progetto definitivo;
- 8. Approvazione del progetto definitivo e sottoscrizione della convenzione con gli ETS selezionati, finalizzata alla creazione di partenariato pubblico-privato, all'ammissione a contributi e alla realizzazione degli interventi co-progettati,
- 9. Attuazione delle attività previste nel progetto definitivo approvato all'esito dei percorsi di co-progettazione e controllo pubblico in itinere ed ex post sia in relazione alla conformità delle attività svolte rispetto ai contenuti del progetto finanziato, sia in relazione alla regolarità dei tempi di realizzazione e delle spese sostenute e rendicontate.

## Art. 8. Soggetti ammessi alla co-progettazione

Sono ammessi alla presente procedura di co-progettazione esclusivamente gli Enti del Terzo Settore (come definiti dall'art. 4 del Codice del Terzo Settore - D.lgs. 117/17), iscritti al Registro Unico Nazionale del Terzo Settore (RUNTS). Per le imprese sociali, il requisito dell'iscrizione del Registro unico nazionale del Terzo settore è soddisfatto mediante l'iscrizione nell'apposita sezione del registro delle imprese (art. 11 D.lgs. 117/17).

Gli ETS possono presentare istanza di partecipazione alla co-progettazione anche in forma di raggruppamento, purché all'atto della presentazione dell'istanza di partecipazione il raggruppamento sia già stato stipulato formalmente o, in alternativa, dichiarato e specificato in carta semplice con l'impegno di addivenire a formalizzazione entro e non oltre la firma della convenzione.

La mancata regolarizzazione entro il termine di cui sopra comporta l'esclusione del soggetto selezionato dalla realizzazione delle attività progettuali.

Non è ammesso che un ETS partecipi alla presente procedura singolarmente e contestualmente quale componente di un raggruppamento, pena l'esclusione dalla presente selezione dell'ETS stesso e del raggruppamento al quale partecipa.

## Art. 9. Requisiti di partecipazione

La presente procedura è finalizzata all'attivazione di partenariato pubblico-privato per la coprogettazione e gestione del progetto "Integrazione Persone con Disabilità". Pertanto, nel rispetto dei principi di proporzionalità e di ragionevolezza, appare necessario prevedere che alla data di presentazione della domanda di accesso alla procedura di selezione delle proposte progettuali, tutti gli ETS debbano possedere e attestare il possesso dei seguenti requisiti.

#### 9.1 REQUISITI DI ORDINE GENERALE

I soggetti di cui all'articolo 8 del presente Avviso dovranno essere in possesso dei seguenti requisiti:

- a. qualifica di Ente di Terzo Settore in quanto iscritti ad una delle sezioni del Registro Unico Nazionale degli Enti di Terzo settore;
- oggetto sociale dell'ETS, come da statuto o atto costitutivo (nonché, per i soggetti obbligati, come da iscrizione alla CCIAA) attinente alle attività oggetto della presente procedura di co-progettazione;
- c. insussistenza di una delle cause di esclusione previste dagli artt. 94 e 95 del D.Lgs.
   n. 36/2023, analogicamente applicati alla presente procedura ed in quanto compatibili;



- d. insussistenza di ipotesi di conflitto di interesse, di cui alla legge n. 241/1990 e s.m.i.;
- e. insussistenza, nei tre anni precedenti la data di comunicazione di ammissione ai contributi, di provvedimenti a carico dell'ETS di revoca totale di agevolazioni pubbliche, ad eccezione di quelli derivanti da rinunce da parte delle imprese;
- f. insussistenza di procedure di liquidazione, compresa la liquidazione volontaria, fallimento, concordato preventivo, amministrazione controllata, o non avere in corso un procedimento propedeutico alla dichiarazione di una di tali situazioni;
- g. non assoggettamento alla sanzione interdittiva di cui al D.Lgs. n. 231/2001, art. 9, comma 2, lett. c, o ad altra sanzione che comporti il divieto di contrarre con la Pubblica Amministrazione;
- h. assenza di situazioni di morosità nei confronti del Comune di Seriate;
- i. assenza di contenziosi con il Comune di Seriate;
- j. essere in regola con la disciplina antiriciclaggio di cui al D.Lgs 21 novembre 2007, n. 231;
- k. regolarità della posizione assicurativa dei volontari e della posizione assicurativa, contributiva e assistenziale dei dipendenti e dei collaboratori;
- I. essere in regola con gli obblighi contributivi risultanti dal DURC;
- m. operare nel rispetto delle vigenti normative in materia di tutela ambientale, sicurezza e tutela della salute nei luoghi di lavoro, delle normative per le pari opportunità tra uomo e donna e delle disposizioni vigenti in materia di contrattazione collettiva nazionale e territoriale del lavoro con particolare riferimento agli obblighi contributivi e a quanto disposto dalla vigente normativa in merito alla tutela del lavoro, al contrasto e all'emersione del lavoro non regolare;

Il possesso dei requisiti di ordine generale dovrà essere auto dichiarato dal legale rappresentante dell'ETS ai sensi del D.P.R. n. 445/2000 e s.m.i..

Si precisa che, in caso di presentazione della domanda da parte di un raggruppamento di ETS, i requisiti di ordine generale devono essere posseduti da tutti gli enti associati e dichiarati da ogni ETS.

I requisiti di ordine generale dovranno essere posseduti per tutta la durata della Convenzione, con l'ulteriore precisazione che, in tale periodo, la perdita della qualifica di ETS, lo scioglimento e/o la liquidazione, ai sensi degli artt. 48, 49 e 50 del D.Lgs. 117/2017 e s.m.i., determinano la risoluzione dell'atto negoziale e la restituzione del contributo.

9.2 REQUISITI DI REQUISITI DI CAPACITÀ ORGANIZZATIVA/FINANZIARIA

I soggetti di cui all'articolo 8 del presente Avviso dovranno essere in possesso dei seguenti requisiti:

- a. Esperienza nel triennio 2021/2023 nella gestione di servizi a favore di Persone con Disabilità conseguita sul territorio della Provincia di Bergamo;
- b. Importo fatturato/trasferito medio annuo di almeno euro 150.000,00 (euro centocinquantamila), riferito al triennio 2021/2023, nella gestione di servizi a favore di Persone con Disabilità.

Il possesso dei requisiti di capacità organizzativa/finanziaria dovrà essere auto dichiarato dal legale rappresentante dell'ETS ai sensi del D.P.R. n. 445/2000 e s.m.i.

Si precisa che, in caso di presentazione della domanda da parte di un raggruppamento di ETS, il possesso dei requisiti di capacità organizzativa/finanziaria può essere in capo anche ad uno solo degli enti associati e, per quanto concerne l'importo fatturato/trasferito, il



requisito può considerarsi integrato dalla somma degli importi fatturati/trasferiti provenienti dai servizi/progetti gestiti da ciascun partecipante al raggruppamento.

La mancanza anche di uno solo dei requisiti di partecipazione di cui agli articoli 9.1 e 9.2 comporterà l'esclusione dalla presente procedura di selezione.

Con riferimento alle dichiarazioni che saranno rese ai sensi del D.P.R. n. 445/2000 si rammenta la responsabilità penale in caso di falsità in atti e dichiarazioni mendaci ivi contenute. L'Amministrazione procedente si riserva di effettuare, ai sensi dell'art. 71 del D.P.R. sopracitato, controlli sulla veridicità delle dichiarazioni sostitutive rese in merito al possesso dei requisiti di ordine generale e di capacità organizzativa/finanziaria dichiarati. Qualora emergesse la non veridicità del contenuto delle stesse, il dichiarante decadrà dai benefici eventualmente conseguiti dal provvedimento emanato sulla base della dichiarazione non veritiera e si procederà alla conseguente denuncia penale ai sensi dell'art. 76 del D.P.R. n. 445/2000.

# Art. 10. Modalità di presentazione della manifestazione di interesse

La presentazione della manifestazione di interesse da parte degli ETS interessati a partecipare alla procedura di co-progettazione deve avvenire, a pena di esclusione, tramite la compilazione dei seguenti documenti, pubblicati in formato editabile sul sito istituzionale del Comune di Seriate: www.comune.seriate.bg.it:

## • Allegato 2. Istanza di partecipazione

Su carta intestata dell'ETS, deve essere firmata digitalmente dal legale rappresentante. All'istanza dovrà essere allegato un documento di riconoscimento in corso di validità del sottoscrittore.

Nel caso in cui l'istanza di partecipazione alla co-progettazione sia presentata per conto di un raggruppamento di ETS (costituito o da costituirsi):

- a. la domanda di partecipazione deve essere sottoscritta digitalmente da tutti i legali rappresentanti degli ETS afferenti al raggruppamento;
- b. deve essere allegata dai legali rappresentanti degli ETS una lettera di impegno a costituirsi in raggruppamento ovvero l'atto di costituzione del raggruppamento di ETS, qualora già costituito.

## • Allegato 3. Dichiarazione di legge sostitutiva

Su carta intestata dell'ETS, deve essere firmata digitalmente dal legale rappresentante. Alla dichiarazione dovranno essere allegati:

- ✓ Statuto o atto costitutivo dell'ETS;
- ✓ Documento dal quale risulti l'importo fatturato/trasferito medio annuo riferito al triennio 2021/2023 nella gestione di servizi a favore di Persone con Disabilità.

Nel caso in cui l'istanza di partecipazione alla co-progettazione sia presentata per conto di un raggruppamento di ETS (costituito o da costituirsi), la dichiarazione di cui all'allegato 3 dovrà essere compilata singolarmente da ogni legale rappresentante degli ETS afferenti al raggruppamento.

• Allegato 4. Proposta progettuale

Proposta progettuale dell'ETS, che sviluppi gli elementi di cui al progetto di massima (Allegato 1 del presente Avviso), firmata



digitalmente dal legale rappresentante dell'ETS.

Nel caso in cui l'istanza di partecipazione alla co-progettazione sia presentata per conto di un raggruppamento di ETS (costituito o da costituirsi), la proposta progettuale deve essere sottoscritta digitalmente da tutti i legali rappresentanti degli ETS afferenti al raggruppamento.

 Allegato 5. Piano economico finanziario Piano economico finanziario, contenente la descrizione delle risorse messe a disposizione per la co-progettazione e per la gestione del servizi, compilato su apposito foglio di calcolo excel, firmato digitalmente dal legale rappresentante dell'ETS.

Nel caso in cui l'istanza di partecipazione alla co-progettazione sia presentata per conto di un raggruppamento di ETS (costituito o da costituirsi):

- ✓ il piano economico finanziario deve essere sottoscritto digitalmente da tutti i legali rappresentanti degli ETS afferenti al raggruppamento;
- dovrà essere indicato nel foglio di calcolo l'ETS titolare della specifica azione progettuale.

 Allegato 5.1 Spese generali e cofinanziamento Relazione sulla metodologia di quantificazione delle spese generali e di struttura e descrizione di dettaglio delle risorse proprie messe a disposizione dall'ETS a titolo di cofinanziamento, firmata digitalmente dal legale rappresentante dell'ETS.

Nel caso in cui l'istanza di partecipazione alla co-progettazione sia presentata per conto di un raggruppamento di ETS (costituito o da costituirsi), l'Allegato 5.1 deve riportare le descrizioni degli ETS associati o associandi ed essere sottoscritta digitalmente da tutti i legali rappresentanti degli ETS afferenti al raggruppamento.

Le manifestazioni di interesse, corredate dei documenti sopra elencati, sottoscritte digitalmente dai rappresentanti legali come suindicato, dovranno pervenire entro e non oltre le ore 12:00 del giorno giovedì 20 giugno 2024 a mezzo posta elettronica certificata (PEC) al seguente indirizzo: comune.seriate@pec.it

La comunicazione di posta elettronica certificata dovrà avere come oggetto: "Avviso pubblico per la selezione di Enti del Terzo Settore disponibili alla co-progettazione del progetto "Integrazione Persone con Disabilità" del Comune di Seriate per il triennio 2024 - 2026".

Il termine sopra indicato è tassativo, pertanto il recapito della documentazione, in formato elettronico, è ad esclusivo rischio dei partecipanti. Farà fede esclusivamente la data di invio della PEC, e l'invio deve considerarsi andato a buon fine solo con la ricezione della ricevuta di consegna. Si consiglia, pertanto, di presentare le domande con adeguato anticipo per evitare eventuali problemi tecnici.

Non è ammessa la trasmissione via posta elettronica ordinaria. La casella riceve e-mail proveniente esclusivamente da indirizzi PEC. L'utilizzo della PEC equivale ad elezione di domicilio digitale speciale ai sensi dell'art. 47 del Codice civile e la stessa diventa esclusivo recapito digitale in relazione a questo procedimento.

Si fa presente che la capacità massima di ricezione della casella di posta in entrata del comune di Seriate è pari a 50MB. Nel caso in cui tale capienza non sia sufficiente, si consiglia di inviare due PEC distinte.



## Art. 11. Valutazione delle proposte progettuali e graduatoria

## 11.1 VERIFICA DI REGOLARITÀ FORMALE E CAUSE DI ESCLUSIONE

Le candidature presentate verranno sottoposte ad una verifica di regolarità formale effettuata dal Responsabile Unico del Procedimento e finalizzata ad accertare la correttezza della modalità di presentazione della domanda di partecipazione, la sua completezza e la sussistenza dei requisiti di ammissibilità sia dei soggetti proponenti che delle proposte progettuali.

Saranno considerate irricevibili le candidature:

- ✓ pervenute oltre il termine di scadenza di cui all'articolo 10;
- ✓ pervenute con modalità di presentazione diverse da quelle espressamente indicate all'articolo 10;
- ✓ pervenute prive della proposta progettuale e del piano economico finanziario completi in ogni sua parte;
- ✓ prive dei requisiti di ammissibilità dei soggetti proponenti.

#### 11.2 VALUTAZIONE DEI PROGETTI

La selezione si svolgerà attraverso una valutazione di merito delle proposte progettuali avanzate dagli enti singoli o raggruppamenti che avranno superato la verifica di regolarità formale e sarà realizzata da un'apposita Commissione Tecnica.

La Commissione Tecnica, nominata dopo la scadenza del termine di presentazione delle domande di partecipazione prevista dal presente Avviso, sarà composta da personale interno del Comune di Seriate.

La valutazione delle proposte progettuali avverrà attraverso l'esame della documentazione pervenuta con attribuzione di un punteggio (da 0 a 100 punti) sulla base dei criteri di valutazione e con le modalità indicate al successivo articolo 11.3.

La proposta progettuale dovrà raggiungere, ai fini dell'inserimento nella graduatoria, il punteggio minimo di 70, quale soglia di sbarramento, a tutela degli interessi pubblici connessi con la presente procedura; in difetto, non si procederà con l'esame della proposta progettuale che non raggiunga tale punteggio minimo.

Saranno ammesse al tavolo di co-progettazione fino ad un massimo di 2 proposte progettuali. Il procedimento di selezione si concluderà entro 60 giorni solari successivi alla scadenza di presentazione delle domande, salvo specifiche ragioni sopravvenute.

L'Amministrazione procedente si riserva la facoltà di richiedere integrazioni documentali qualora si rendessero necessarie ai fini del completamento dell'istruttoria; la mancata risposta entro il termine stabilito dall'Amministrazione procedente nella comunicazione di richiesta costituisce causa di esclusione della domanda.

Al termine della selezione verrà stilata e approvata attraverso un'apposita disposizione del Responsabile Unico del procedimento la graduatoria dei progetti che comprenderà:

- ✓ l'elenco degli ETS ammessi e che potranno partecipare al tavolo della coprogettazione sulla base del punteggio ricevuto dalle relative proposte progettuali;
- ✓ l'elenco degli ETS ammessi ma che non potranno partecipare al tavolo di coprogettazione in quanto le loro proposte progettuali sono posizionate al di sotto della soglia di partecipazione che include le prime due proposte progettuali. Questi potranno essere coinvolti nel caso di rinuncia da parte di uno o più soggetti valutati in graduatoria tra i primi due;



✓ l'elenco dei progetti esclusi per mancato superamento dell'istruttoria formale o a seguito della valutazione di merito (mancato superamento della soglia minima prevista, pari a 70 su 100 punti).

Il provvedimento di approvazione della graduatoria sarà pubblicato sul sito istituzionale del Comune di Seriate nella sezione Amministrazione trasparente del sito www.comune.seriate.bq.it, con valore di notifica agli interessati agli effetti di legge.

A tutti gli ETS che hanno presentato domanda di partecipazione verrà data comunicazione dell'esito della valutazione. In caso di raggruppamento verrà data comunicazione dell'esito al delegato.

Il superamento della fase di selezione comporta l'impegno, da parte del soggetto selezionato, alla partecipazione a tutti gli incontri dei successivi tavoli di co-progettazione con un unico rappresentante e con il potere di compiere atti che rivestano effetti giuridici sull'ETS rappresentato.

La selezione non vincola in alcun modo il Comune di Seriate, avendo la sola finalità di comunicare la disponibilità ad avviare un percorso di co-progettazione.

## 11.3 CRITERI DI VALUTAZIONE

La Commissione Tecnica procederà all'esame di merito delle proposte progettuali sulla base dei criteri di valutazione di seguito riportati.

Parametri di valutazione	Indicatori		Punteggio attribuibile			
A. Qualità complessiva della proposta progettuale (max 60 punti)						
A.1 Coerenza e rilevanza della proposta progettuale con l'analisi del contesto e del fabbisogno territoriale	Eccellente: Ottimo: Buono: Adeguato: Parzialmente adeguato: Scarso: Inadeguato:	5 punti 4 punti 3 punti 2,5 punti 2 punti 1 punti 0 punti	Da 0 a 5 punti			
A.2 Chiarezza e completezza della descrizione degli obiettivi e dei risultati attesi che si intendono conseguire e congruenza con l'analisi del contesto e del fabbisogno territoriale	Eccellente: Ottimo: Buono: Adeguato: Parzialmente adeguato: Scarso: Inadeguato:	5 punti 4 punti 3 punti 2,5 punti 2 punti 1 punti 0 punti	Da 0 a 5 punti			
A.3 Chiarezza e completezza della descrizione delle attività che si intendono realizzare e congruenza con le caratteristiche progettuali di cui al § 5. del progetto di massima (All. 1)	Eccellente: Ottimo: Buono: Adeguato: Parzialmente adeguato: Scarso: Inadeguato:	40 punti 33,5 punti 26,5 punti 20 punti 13,5 punti 6,5 punti 0 punti	Da 0 a 40 punti			
A.4 Chiarezza e adeguatezza del modello organizzativo che l'ETS intende assumere per la gestione del progetto "Integrazione Persone con Disabilità" e congruenza con le attività progettuali proposte	Eccellente: Ottimo: Buono: Adeguato: Parzialmente adeguato: Scarso: Inadeguato:	10 punti 8 punti 6 punti 5 punti 4 punti 2 punti 0 punti	Da 0 a 10 punti			
B. Adeguatezza del personale da impiegare nel progetto (max 10 punti)						
B.1 Adeguatezza delle figure professionali proposte per il progetto	Eccellente: Ottimo: Buono: Adeguato:	10 punti 8 punti 6 punti 5 punti	Da 0 a 10 punti			



	Parzialmente adeguato: Scarso: Inadeguato:	4 punti 2 punti 0 punti	
C. Piano di valutazione e comunicaz	ione (max 10 punti)		
C.1 Chiara definizione e adeguatezza degli strumenti di monitoraggio e valutazione degli obiettivi e dei risultati attesi	Eccellente: Ottimo: Buono: Adeguato: Parzialmente adeguato: Scarso: Inadeguato:	5 punti 4 punti 3 punti 2,5 punti 2 punti 1 punti 0 punti	Da 0 a 5 punti
C.2. Chiarezza, adeguatezza e aspetti innovativi del piano di comunicazione presentato del progetto "Integrazione Persone con Disabilità", volto a intercettare il target group, diffondere le azioni tramite canali e strumenti di comunicazione ingaggianti  D. Coerenza del piano economico fii (max 20 punti)	Eccellente: Ottimo: Buono: Adeguato: Parzialmente adeguato: Scarso: Inadeguato: nanziario ed entità dell	5 punti 4 punti 3 punti 2,5 punti 2 punti 1 punti 0 punti a comparted	Da 0 a 5 punti
D1. Coerenza e correttezza del piano economico finanziario in rapporto alle attività progettuali proposte (congruenza dei costi indicati in rapporto a obiettivi, risultati, natura e durata delle attività previste, figure professionali coinvolte e destinatari)  D.2 Entità della compartecipazione	Eccellente: Ottimo: Buono: Adeguato: Parzialmente adeguato: Scarso: Inadeguato: Superiore al 20% Tra il 15% e il 19%:	15 punti 12,5 punti 10 punti 7,5 punti 5 punti 2,5 punti 0 punti 5 punti 3 punti	Da 0 a 15 punti
	Tra l'11% e il 15%:	1 punto	
Totale max			100 punti

La valutazione complessiva della proposta progettuale sarà rappresentata dalla somma dei punteggi ottenuti per ciascun elemento di valutazione.

Nel caso di candidature collocate in graduatoria nella medesima posizione, verrà data priorità a chi riceverà il punteggio più alto in relazione ai criteri di valutazione nel seguente ordine:

- ✓ A.3 Chiarezza e completezza della descrizione delle attività;
- ✓ D1. Coerenza e correttezza del piano economico finanziario;
- D.2 Entità della compartecipazione.

## Art. 12. Tavolo di co-progettazione e progetto definitivo

Successivamente alla scelta dei partner, secondo i criteri di cui al precedente articolo 11, sarà convocato il Tavolo di co-progettazione, composto dal Responsabile del procedimento dell'Amministrazione procedente o da un suo delegato, da rappresentanti dei servizi sociali del Comune di Seriate e dagli ETS selezionati.

In caso di raggruppamento non ancora costituito, ciascun ETS componente dello stesso individuerà un rappresentante dotato di poteri decisionali per la partecipazione al Tavolo di co-progettazione.

Gli incontri si svolgeranno secondo un calendario che sarà notificato tramite posta elettronica certificata agli ETS selezionati.

Gli incontri del Tavolo di co-progettazione saranno verbalizzati ed i verbali, al termine, dovranno essere sottoscritti da tutti gli intervenuti al tavolo di discussione. Nel verbale



conclusivo può essere esplicitato che esso è redatto anche ai sensi e per gli effetti dell'art. 11 della L. 241/1990 e che quindi costituisce accordo integrativo o sostitutivo finale.

Qualora l'esito dei percorsi di co-progettazione fosse ritenuto insoddisfacente, l'Amministrazione procedente potrà revocare il relativo percorso di co-progettazione o l'intera procedura.

Il Tavolo di co-progettazione ha lo scopo di definire congiuntamente ed in modo condiviso con l'Amministrazione procedente e gli ETS selezionati, in modo trasparente ed in contraddittorio, il progetto definitivo delle attività e dei servizi, con particolare attenzione a:

- ✓ Rafforzare la coerenza della proposta progettuale degli ETS selezionati con le indicazioni del presente Avviso;
- ✓ Valutare gli elementi e le azioni che potranno essere rafforzate per ottimizzare, innovare, sperimentare e migliorare la qualità degli interventi;
- ✓ Definire le eventuali variazioni ed integrazioni da apportare al progetto che non dovranno modificare le condizioni che ne hanno determinato la scelta;
- ✓ Definire gli aspetti esecutivi, e in particolare e i modelli di gestione e di coordinamento da utilizzare, il dettaglio delle attività previste e dell'allocazione delle risorse finanziarie, umane e strumentali, messe a disposizione dai co-progettanti, l'identificazione puntuale dei risultati attesi, delle realizzazioni (deliverables) e impatti attesi dalla realizzazione del progetto.

Pertanto, l'assetto progettuale definitivo sarà la risultanza dei lavori del Tavolo di coprogettazione; il progetto definitivo, così elaborato, dovrà essere sottoscritto dalle parti ed allegato alla Convenzione, per farne parte integrante.

I partecipanti alla presente procedura, nel prendere parte ai lavori dei tavoli di coprogettazione, espressamente dichiarano ed accettano che i progetti elaborati congiuntamente all'Amministrazione procedente diventeranno di proprietà di quest'ultima, fermo restando la possibilità per gli enti partner di citare i predetti progetti all'esterno, sulla base di idonea regolamentazione della comunicazione, che sarà condivisa con l'Amministrazione procedente.

La co-progettazione va intesa come forma di collaborazione continua e "circolare", con la finalità di monitorare costantemente l'efficacia delle azioni convenute. In tal senso, il Comune e di Seriate si riserva la facoltà in qualsiasi momento di chiedere agli ETS partner la riattivazione del tavolo di co-progettazione per procedere all'integrazione e alla diversificazione delle tipologie di intervento, al fine di mantenere una stretta aderenza delle risposte ai bisogni espressi dalla popolazione target e/o, allorquando se ne manifesti la necessità o anche l'opportunità, di rivedere o implementare l'assetto raggiunto con la prima fase di co-progettazione, fermo restando il divieto di modifiche sostanziali dei progetti. È opportuno precisare che non sono ritenute tali le variazioni il cui valore sia inferiore al 20% dell'importo messo a disposizione dall'Amministrazione procedente.

## Art. 13. Stipula della convenzione

La conclusione del procedimento ad evidenza pubblica avverrà tramite determinazione dirigenziale del dirigente competente con la quale vengono approvati il progetto definitivo e la convenzione per l'attuazione delle attività progettuali.

L'Amministrazione procedente, sulla base di quanto emerso nel tavolo di co-progettazione redigerà l'accordo di collaborazione tra i partner mediante un'apposita convenzione che verrà sottoscritta dalle parti, con la quale regoleranno i reciproci rapporti.

A tal fine il Comune di Seriate inviterà gli ETS partner a:

✓ sottoscrivere la convenzione, nel termine di trenta (30) giorni dal provvedimento di approvazione del progetto definitivo e della convenzione;



- ✓ produrre, nel caso in cui il partner individuato sia un raggruppamento non ancora costituito, il relativo atto costitutivo;
- ✓ presentare una polizza assicurativa RCT/RCO, con i massimali che saranno richiesti al termine della co-progettazione.

La convenzione sarà stipulata con la finalità specifica di realizzare gli interventi coprogettati, regolare i compiti e le risorse condivise e disciplinare gli elementi salienti dell'esecuzione delle attività di progetto, quali a titolo esemplificativo e non esaustivo:

- √ l'oggetto e la durata del partenariato, in coerenza con i previsti obiettivi di intervento;
- √ la tipologia di interventi ammessi a contributo;
- ✓ il progetto esecutivo definitivo, comprensivo di cronoprogramma;
- ✓ le modalità di direzione, gestione, coordinamento ed organizzazione delle attività;
- ✓ gli impegni comuni e quelli propri di ciascuna parte, incluso il rispetto della disciplina vigente in materia di tracciabilità dei flussi finanziari;
- ✓ le spese ammissibili;
- ✓ le modalità di erogazione delle risorse finanziarie destinate all'attuazione del progetto;
- ✓ il quadro economico risultante dalle risorse, anche umane, messe a disposizione dal Comune di Seriate e da quelle offerte dagli ETS partner nel corso del procedimento;
- ✓ le eventuali garanzie e le coperture assicurative richieste agli ETS, tenuto conto della rilevanza degli impegni e delle attività di progetto;
- ✓ le eventuali sanzioni e le ipotesi di revoca del contributo a fronte di gravi irregolarità o inadempimenti degli ETS partner;
- √ i termini e le modalità della rendicontazione delle spese;
- ✓ i limiti e le modalità di revisione della convenzione, anche a seguito dell'eventuale riattivazione della co-progettazione.

Per tutta la durata della convenzione saranno attivi una Cabina di regia che avrà il compito di monitorare e valutare gli esiti dell'attività e un Gruppo di lavoro, che si occuperà della gestione operativa delle attività, del coordinamento e della gestione della rete dei partner.

## Art. 14. Impegni previsti, controlli e revoca

Le parti si impegnano reciprocamente a uniformare i propri comportamenti, nelle relazioni derivanti dalla presente co-progettazione, al generale principio di correttezza e buona fede, nonché a salvaguardare e valorizzare la natura collaborativa del partenariato.

In qualsiasi momento dalla concessione del trasferimento, il Comune di Seriate può disporre ispezioni, verifiche e controlli, anche tramite terzi incaricati, presso gli ETS partner allo scopo di verificare lo stato di attuazione del progetto, il rispetto di tutti gli obblighi assunti e la veridicità delle dichiarazioni e informazioni di carattere contabile, amministrativo e gestionale prodotte. I soggetti beneficiari dovranno a tal scopo consentire visite e sopralluoghi e fornire, su richiesta, ogni opportuna assistenza, mettendo a disposizione il personale, la documentazione tecnica, contabile, amministrativa, la strumentazione e quant'altro necessario.

#### 14.1 IMPEGNI DEL COMUNE DI SERIATE

Il Comune di Seriate, attraverso la sua struttura tecnica, amministrativa e operativa, si impegna a:



- mettere a disposizione le risorse umane, economiche, logistiche e strumentali come indicate nell'Avviso pubblico, per concorrere attivamente al perseguimento delle finalità e obiettivi della co-progettazione;
- ✓ sostenere le ulteriori proposte innovative/migliorative che, in sede di progettazione condivisa, verranno di volta in volta considerate necessarie o utili al perseguimento degli obiettivi generali della co-progettazione, compatibilmente con i propri vincoli di bilancio;
- ✓ presidiare stabilmente, con i propri referenti ed in raccordo con i referenti degli ETS partner, gli ambiti istituzionali/amministrativi e tecnico/gestionali previsti per il governo della co-progettazione, come individuati nel presente documento;
- ✓ attivare i flussi di comunicazione interni al Comune di Seriate, che risultino funzionali alla gestione e lo sviluppo della co-progettazione;
- ✓ operare in raccordo con gli Enti partner per l'eventuale coinvolgimento delle altre agenzie della rete territoriale (istituzionali, del terzo settore, informali), nell'ottica dello sviluppo delle politiche per l'integrazione delle Persone con Disabilità del Comune di Seriate.

#### 14.2 IMPEGNI DELL'ENTE PARTNER

Gli ETS partner, per il raggiungimento degli obiettivi generali e specifici della coprogettazione, si impegnano a:

- ✓ realizzare le attività/interventi oggetto della co-progettazione, secondo le strategie e con le azioni/strumenti individuati e sviluppati in sede di progettazione condivisa;
- mettere a disposizione risorse proprie, come declinate nel documento progettuale definitivo;
- ✓ collaborare con il Comune di Seriate e gli altri attori della rete, anche nella costruzione dei percorsi da realizzare;
- partecipare ai momenti di confronto e verifica indetti dal Comune di Seriate;
- sviluppare le ulteriori proposte innovative/migliorative che, in sede di progettazione condivisa, saranno di volta in volta considerate necessarie o utili al perseguimento degli obiettivi generali della co-progettazione;
- ✓ utilizzare gli strumenti di governance condivisi che potranno essere attivati;
- ✓ rispettare le indicazioni fornite dal Comune di Seriate in ordine alle attività di comunicazione delle progettualità approvate;
- ✓ sviluppare e condividere con il Comune di Seriate il complessivo sistema di monitoraggio e valutazione dell'impianto progettuale e dei singoli interventi, secondo le modalità attuative che saranno individuate anche nelle sessioni della coprogettazione;
- ✓ provvedere al monitoraggio e alla verifica dell'andamento degli interventi e alla predisposizione di report qualitativi/quantitativi annuali da trasmettere ai servizi sociali del Comune di Seriate al termine di ogni annualità del progetto.

#### Gli ETS partner si impegnano inoltre a:

- ✓ assicurare lo svolgimento delle attività oggetto della presente co-progettazione nel rispetto di tutte le norme vigenti in materia di contratti di lavoro e sicurezza sui luoghi di lavoro, di tutti gli obblighi previdenziali, assistenziali ed antinfortunistici e di tutte le disposizioni di legge relativamente all'utilizzo di volontari e collaboratori;
- ✓ rispettare, nei confronti degli operatori a qualunque titolo impegnati nelle attività della presente co-progettazione, tutte le norme previste dal CCNL di riferimento e



dagli eventuali accordi locali integrativi, garantendo il rispetto dei relativi livelli retributivi;

- ✓ garantire che gli addetti impiegati nel progetto abbiano idonea copertura assicurativa contro gli infortuni e le malattie connesse allo svolgimento delle attività stesse, nonché per la responsabilità civile verso terzi, per qualsiasi evento o danno possa causarsi in conseguenza di esse, esonerando l'Amministrazione procedente da qualsiasi responsabilità per danno o incidenti (compresa morte) che, anche in itinere, dovessero verificarsi a seguito dell'espletamento delle attività;
- ✓ impiegare, nello svolgimento delle attività, operatori in possesso dei requisiti professionali adeguati allo svolgimento delle attività stesse;
- ✓ mantenere il segreto d'ufficio e/o professionale;
- assicurare lo svolgimento delle attività oggetto della presente co-progettazione nel rispetto di tutte le norme vigenti riguardanti il trattamento dei dati personali. Gli ETS partner dichiarano di conoscere gli obblighi previsti dalla vigente normativa e si obbligano a rispettarli, nonché a vigilare sull'operato dei propri incaricati e/o responsabili del trattamento. Al riguardo, in sede di sottoscrizione della convenzione, consegneranno all'Amministrazione procedente apposita formale comunicazione relativa al proprio Responsabile e agli Incaricati per il trattamento dei dati, impegnandosi a comunicare tempestivamente all'Amministrazione procedente ogni eventuale successiva variazione. Gli ETS partner sono responsabili dell'osservanza degli obblighi di riservatezza di cui al presente articolo da parte dei propri dipendenti e/o dei consulenti o altri operatori di cui dovesse avvalersi a qualunque titolo. Tutti gli obblighi in materia di riservatezza dovranno essere rispettati anche in caso di cessazione dei rapporti in essere con il Comune di Seriate e comunque per i cinque anni successivi alla cessazione di efficacia della convenzione.

#### 14.3 Ipotesi di revoca del partenariato

L'Amministrazione procedente si riserva la facoltà di effettuare gli opportuni accertamenti sui soggetti partecipanti prima di stipulare la convenzione con gli ETS selezionati per la coprogettazione.

In caso di accertata mancanza di requisiti di carattere tecnico e/o generale, l'Amministrazione procedente determinerà l'esclusione del soggetto co-progettante selezionato e la conseguente individuazione del nuovo soggetto partner per la co-progettazione, risultante dalla graduatoria.

L'Amministrazione procedente si riserva inoltre la possibilità, in caso di accertata mancanza dei requisiti di carattere generale, dopo la stipula della convenzione, di interpellare progressivamente i soggetti che hanno partecipato alla procedura, risultanti dalla relativa graduatoria al fine di stipulare una nuova convenzione.

Qualora gli ETS partner si rendano responsabile di irregolarità, frodi, doppio finanziamento pubblico degli interventi, gravi ritardi e difformità nell'esecuzione degli interventi, tali da compromettere il raggiungimento degli obiettivi della co-progettazione, il contributo potrà essere revocato in forma parziale o totale e sarà valutato il ricorso alla competente Autorità Giudiziaria

Infine, l'Amministrazione procedente si riserva di disporre la cessazione degli interventi e delle attività, a fronte di sopravvenute disposizioni regionali, nazionali o europee e da diverse scelte dipendenti da atti o accordi territoriali di programmazione, nonché da minori risorse finanziarie. In tali casi, agli ETS partner, non sarà riconosciuto alcunché a titolo di indennizzo o risarcimento, fatto salvo il contributo previsto per quanto realizzato, entro i limiti del budget approvato, con obbligo di rendicontazione, e, in ogni caso, previa verifica della regolarità relativa agli adempimenti previdenziali, assicurativi e assistenziali e comunque entro la somma massima messa a disposizione.



## Art. 15. Modalità di liquidazione del contributo

Le risorse economico-finanziarie messe a disposizione dall'Amministrazione procedente costituiscono esclusivo rimborso delle spese effettivamente sostenute, documentate e inerenti alle attività svolte dagli ETS partner. Tali rimborsi non possono costituire oggetto alcuno di compenso, o maggiorazione a qualsiasi titolo di quanto effettivamente esborsato dagli Enti partner per le attività svolte.

L'Amministrazione procedente provvederà al rimborso dei costi sostenuti, a seguito di formale rendicontazione periodica da parte degli Enti partner, da effettuarsi nelle forme stabilite nella convenzione.

Qualora, in sede consuntiva, le spese documentate risultino inferiori a quelle preventivate, il trasferimento sarà ricalcolato in maniera proporzionale alla percentuale inizialmente definita. Eventuali maggiori spese verranno considerate a titolo di co-finanziamento.

L'Amministrazione procedente si riserva, in qualsiasi momento della procedura, la facoltà di effettuare verifiche amministrative per accertare la regolarità delle richieste di cui ai suddetti punti, nonché degli atti relativi all'intervento sostenuto. L'ente partner attuatore è pertanto tenuto a fornire tutta la documentazione specifica relativa ciascun atto giustificativo di spesa e di pagamento, al fine di consentire l'espletamento dei controlli amministrativo-contabili.

Il Comune di Seriate si riserva di revocare in tutto o in parte il contributo in caso di inadempienze gravi e/o di omessa o incompleta rendicontazione.

L'erogazione del trasferimento agli ETS partner avverrà in cinque fasi:

- a. anticipo (pari al 20% del contributo assegnato) previa comunicazione dell'effettivo avvio delle attività da parte degli ETS partner;
- primo acconto del 20% del trasferimento accordato, previa presentazione di un rapporto intermedio sulle attività svolte nell'anno 2024, corredato da idonei giustificativi di spesa;
- secondo acconto del 20% del trasferimento accordato, previa presentazione di un rapporto intermedio sulle attività svolte nell'anno 2025, corredato da idonei giustificativi di spesa;
- d. terzo acconto del 20% del trasferimento accordato, previa presentazione di un rapporto intermedio sulle attività svolte nell'anno 2026, corredato da idonei giustificativi di spesa;
- e. saldo finale, il restante 20%, a seguito della presentazione, da parte degli ETS partner, di una relazione illustrativa dell'attività svolta e della rendicontazione finanziaria, corredata da idonei documenti giustificativi della spesa sostenuta, in riferimento all'intero ammontare del trasferimento per la realizzazione della proposta progettuale definitiva.

## Art. 16. Linee guida per la rendicontazione delle spese

La rendicontazione è il processo di consuntivazione delle spese effettivamente e definitivamente sostenute dagli ETS partner per la realizzazione del progetto.

La documentazione giustificativa dovrà essere immediatamente e puntualmente collegabile all'importo rendicontato, in modo da rendere facilmente dimostrabile l'esistenza, la pertinenza e la ragionevolezza della voce di spesa.

In particolare, ai fini della rendicontazione, tutta la documentazione amministrativocontabile giustificativa delle spese sostenute deve essere conservata in originale presso gli



ETS partner, conformemente alle norme nazionali contabili e fiscali e deve avere le seguenti caratteristiche:

- essere riferita a voci di spesa ammesse;
- essere riferita a spese sostenute solo successivamente alla data di efficacia della Convenzione;
- essere priva di correzioni e leggibile in ogni parte, con particolare attenzione ai caratteri numerici (importi, date, ecc.);
- essere conforme alle norme contabili, fiscali e contributive;
- ✓ avere data di liquidazione non successiva ai 60 giorni decorrenti dal termine di conclusione del progetto.

### 16.1 CRITERI GENERALI DI AMMISSIBILITÀ DELLE SPESE

Per essere considerate ammissibili, le spese devono rispettare i seguenti requisiti di carattere generale:

- Essere effettive (ossia realmente sostenute), pertinenti e imputabili con certezza all'intervento progettuale oggetto di contributo. Tutti i documenti giustificativi di spesa che formano oggetto di rendicontazione devono essere intestati agli ETS partner coinvolto nella realizzazione del progetto;
- b. Coerenti con il budget approvato. Le spese sostenute devono essere coerenti con quanto previsto nel budget approvato o in una sua rimodulazione, in particolare con le finalità e i contenuti del progetto definitivo approvato;
- c. Riferibili temporalmente al periodo di attuazione del progetto. Sono considerate ammissibili le spese sostenute dal giorno successivo alla sottoscrizione della Convenzione, fino a quando previsto dal cronoprogramma del progetto approvato e comunque non oltre il 31 dicembre 2026, restando che le stesse possono essere fatturate e quietanzate entro i 60 gg. successivi concessi per la presentazione del rendiconto finale;
- d. Comprovabili, ossia corrispondenti ai documenti attestanti la spesa ed ai relativi pagamenti. I titoli di spesa devono essere giustificati da fatture quietanzate o da documenti contabili di valore probatorio equivalente;
- e. Tracciabili. Sono considerati ammissibili i pagamenti effettuati attraverso l'utilizzo di adeguati strumenti finanziari (mandati di pagamento, bonifici SEPA Credit Transfer, assegni non trasferibili, etc.). Sono esclusi i pagamenti in contanti;
- f. Contenute nei limiti autorizzati. Le spese non devono superare i limiti stabiliti, per natura e/o importo, dall'Avviso e dal Progetto approvato, fatte salve le eventuali compensazioni tra le macro-categorie di spesa, all'interno del costo complessivo di progetto;
- g. Assunte in conformità alla normativa nazionale e comunitaria vigente, anche in materia fiscale e contabile.

#### Non sono ammissibili:

- ✓ le spese che infrangono il divieto del doppio finanziamento, ossia che il medesimo costo di un intervento non possa essere rimborsato due volte a valere su fonti di finanziamento pubbliche anche di diversa natura;
- ✓ le spese per ammende e penali, nonché per eventuali contenziosi, varianti, modifiche e variazioni non legittime, non conformi alle previsioni normative e comunque non sottoposte a parere preventivo dell'Amministrazione procedente;



- ✓ le spese per l'acquisto di infrastrutture, terreni e beni immobili; gli interessi passivi; l'imposta sul valore aggiunto (IVA) e altre imposte e tasse, salvo nei casi in cui non siano recuperabili; deprezzamenti e passività; interessi di mora; commissioni per operazioni finanziarie, perdite di cambio e altri oneri meramente finanziari;
- ✓ i costi relativi a oneri non direttamente riconducibili al progetto, oneri per l'acquisto
  di beni mobili non strettamente necessari per lo svolgimento del progetto, spese per
  l'ordinario funzionamento dell'organizzazione dell'ETS, qualora non riferite al
  progetto, oneri relativi ad attività promozionali (su attività diverse dal progetto) e a
  spese di rappresentanza dell'ETS;
- ✓ oneri già coperti per attività oggetto di convenzione con Enti pubblici o soggetti privati.

#### 16.2 Spese ammissibili: tipologia e modalità di rendicontazione

Le spese ammissibili a rendicontazione devono corrispondere ai soli costi reali sostenuti dal Comune e dai partner, ovvero corrispondere a pagamenti interamente eseguiti e comprovati da specifiche quietanze.

Sono considerate ammissibili al contributo solamente le spese direttamente imputabili alle azioni progettuali definite in esito alla procedura di cui al presente Avviso e rientranti nelle sequenti categorie di spesa:

- ✓ costi per il personale;
- ✓ costi per incarichi professionali esterni;
- ✓ materiali di consumo
- ✓ altri servizi;
- ✓ acquisto / noleggio di beni;
- ✓ locazione di immobili;
- ✓ spese di comunicazione;
- ✓ quota parte delle spese generali e di struttura, che per loro stessa natura non si prestano ad una precisa identificazione secondo il criterio di pertinenza ma sono comunque necessarie alla realizzazione del progetto in quanto relative al funzionamento organico delle azioni progettuali co-progettate, così come declinate nel piano economico-finanziario. Per poter garantire l'effettività dei costi sostenuti in relazione alle attività progettuali è necessario riconoscere la copertura non solo dei costi di diretta imputazione ma anche di una quota parte dei costi generali ascrivibili alle attività di interesse generale con ricadute sul progetto.



TABELLA ESEMPLIFICATIVA SPESE E PEZZE GIUSTIFICATIVE								
Possibili spese ammissibili	Note	Giustificativi di spesa da produrre in sede di rendicontazione						
PERSONALE: personale impiegato nelle attività di progetto, assunto appositamente per il progetto	Per il personale interno eventualmente assunto appositamente per l'attuazione del progetto, la spesa corrispondente dovrà essere rendicontata sulla base del costo lordo complessivamente sostenuto dal soggetto destinatario dalle agevolazioni, secondo il criterio del costo reale effettivamente sostenuto.  Rientrano in questa categoria anche gli eventuali costi per personale sostenuti mediante ricorso a contratti di lavoro a tempo determinato, contratti di formazione lavoro e contratti di lavoro occasionale esclusivamente attivati in forma di PRESTO.  Non è consentita la rendicontazione di costi figurativi per emolumenti pagati ad amministratori e/o altre figure di rappresentanza del partner, laddove il personale incaricato dello svolgimento delle attività di progetto non si qualifichi come dipendente e/o assimilabile.  Il volontario non è assimilabile a personale interno e pertanto non è rimborsabile.	<ul> <li>✓ Cedolini</li> <li>✓ Evidenze del pagamento dei compensi ai lavoratori dipendenti</li> <li>✓ F24 attestanti il pagamento dei contributi previdenziali ed assicurativi a carico del datore di lavoro e relative quietanze</li> </ul>						
PERSONALE: personale impiegato nelle attività di progetto, già presente nell'organico dell'ente	Per il personale interno già presente in organico e/o per quello eventualmente assunto non esclusivamente per lo svolgimento delle attività di progetto, i costi corrispondenti saranno rendicontati sulla base del criterio del <i>pro-rata temporis</i> ossia proporzionalmente al tempo da essi effettivamente lavorato per attività direttamente riconducibili ed imputabili all'attuazione del progetto.  Ai fini della quantificazione di tale quota di costo, il partner avrà cura di calcolare il costo lordo medio orario di ciascuna unità professionale impiegata rapportando il più recente costo lordo del lavoro (comprensivo quindi della RAL, degli oneri previdenziali ed assicurativi a carico del datore di lavoro, di ogni eventuale remunerazione accessoria contrattualmente prevista) relativo agli ultimi 12 mesi lavorativi disponibili per quel lavoratore o per un profilo di inquadramento contrattuale assimilabile per 1.720 ore lavorabili su base annua (c.d. "Quoziente 1720). Il moltiplicatore così ottenuto dovrà essere moltiplicato per le ore effettivamente lavorate dall'unità professionale corrispondente nel periodo temporale di riferimento delle attività svolte.  Il tempo lavorato da ciascuna unità professionale impiegata dovrà essere comprovato da appositi time-sheet debitamente sottoscritti dal dipendente.  Non è consentita la rendicontazione di costi figurativi per emolumenti pagati ad amministratori e/o altre figure di rappresentanza del partner, laddove il personale incaricato dello svolgimento delle attività di progetto non si qualifichi come dipendente e/o assimilabile.	<ul> <li>✓ Ordini di servizio interno o analogo provvedimento formale con il quale si attribuisce al dipendente l'incarico ed il luogo di svolgimento dell'attività nell'ambito del progetto finanziato e da cui si evinca l'impiego orario complessivo richiesto</li> <li>✓ Prospetto di calcolo del "Quoziente 1720"</li> <li>✓ Cedolini (da tenere a disposizione presso la sede per eventuali attività di controllo)</li> <li>✓ Time-sheet giornaliero con evidenza delle ore/giornate di lavoro svolto in attuazione del progetto e breve descrizione delle attività svolte in ciascuna giornata</li> <li>✓ Evidenze del pagamento dei compensi ai lavoratori dipendenti (da tenere a disposizione presso la sede per eventuali attività di controllo)</li> <li>✓ F24 attestanti il pagamento dei contributi previdenziali ed assicurativi a carico del datore di lavoro e relative quietanze (da tenere a disposizione presso la sede per eventuali attività di controllo)</li> </ul>						



INCARICHI PROFESSIONALI ESTERNI	Le spese rientranti in questa categoria dovranno essere rendicontate secondo il criterio del costo reale effettivamente sostenuto. In tal senso, il partner dovrà essere in condizione di dimostrare la pertinenza del costo rispetto a quanto espressamente previsto all'interno del Piano dei costi di progetto ed alle attività effettivamente espletate in attuazione di quest'ultimo.  In nessun caso potranno essere considerate quali spese ammissibili eventuali costi sostenuti a fronte di prestazioni professionali ordinarie e continuative che abbiano ad oggetto a titolo di esempio: la gestione contabile ordinaria e/o fiscale, la consulenza del lavoro per l'elaborazione delle paghe e/o di altri adempimenti ordinari, servizi di assistenza legale.  Non sono considerati ammissibili le prestazioni professionali eseguite da soggetti o le società che non garantiscano una condizione di oggettiva terzietà nei confronti del soggetto beneficiario e/o degli individui che assumano cariche sociali all'interno dello stesso (es. società controllate o collegate, parenti ed affini, et simili).	✓	Fatture o altri validi titoli di spesa formalmente intestati al partner e recanti gli estremi dell'incarico con una chiara descrizione delle attività svolte dal professionista esterno da cui si evinca la relativa pertinenza rispetto all'attuazione del progetto. La pertinenza potrà essere dimostrata anche mediante esibizione di eventuali contratti e/o lettere d'incarico espressamente richiamati in fattura o altro valido titolo di spesa  Evidenze dei pagamenti eseguiti a titolo dei giustificativi di spesa di cui al punto precedente (contabili bancarie per bonifici SEPA, evidenze pagamento POS, estratti conti bancari di periodo)
ALTRI SERVIZI comunque pertinenti e funzionali alla realizzazione del progetto	Le spese rientranti in questa categoria dovranno essere rendicontate secondo il criterio del costo reale effettivamente sostenuto. In tal senso, il partner dovrà essere in condizione di dimostrare la pertinenza del costo rispetto a quanto espressamente previsto all'interno del Piano dei costi di progetto ed alle attività effettivamente espletate in attuazione di quest'ultimo.  In nessun caso potranno essere considerate quali spese ammissibili eventuali costi sostenuti a fronte di prestazioni professionali ordinarie e continuative che abbiano ad oggetto a titolo di esempio: la gestione contabile ordinaria e/o fiscale, la consulenza del lavoro per l'elaborazione delle paghe e/o di altri adempimenti ordinari, servizi di assistenza legale.  Non sono ritenute ammissibili eventuali spese di missione e/o relative a spostamenti, inclusi pertanto i rimborsi chilometrici	✓	Fatture o altri validi titoli di spesa formalmente intestati al partner e recanti gli estremi dell'incarico con una chiara descrizione delle attività svolte dal professionista esterno da cui si evinca la relativa pertinenza rispetto all'attuazione del progetto. La pertinenza potrà essere dimostrata anche mediante esibizione di eventuali contratti e/o lettere d'incarico espressamente richiamati in fattura o altro valido titolo di spesa  Evidenze dei pagamenti eseguiti a titolo dei giustificativi di spesa di cui al punto precedente (contabili bancarie per bonifici SEPA, evidenze pagamento POS, estratti conti bancari di periodo)
LOCAZIONE DI IMMOBILI	Il costo di locazione di spazi ed immobili può essere rendicontato in attuazione del progetto solo laddove gli stessi spazi/immobili siano stati acquisiti in disponibilità dal partner espressamente per l'attuazione di specifiche attività e/o interventi contemplati nel progetto agevolato.  In nessun caso potrà essere consentita la locazione di spazi che risultino già nella disponibilità del partner in epoca antecedente l'avvio del processo di attuazione del progetto agevolato.  Laddove l'acquisizione in disponibilità dei suddetti spazi contempli l'acquisizione di vani e/o locali destinati ad attività diverse da quelle direttamente riconducibili al progetto e/o dati in utilizzo a soggetti diversi dall'organizzazione titolare del progetto agevolato potrà essere rendicontata sul budget di progetto solo la quota parte dei costi ragionevolmente imputabile agli spazi effettivamente utilizzati per attività di progetto. Tale quota dovrà essere determinata sulla base di un metodo di imputazione chiaro, verificabile e congruo; a tal proposito, è preferibile utilizzare metodi di quantificazione oggettivi basati su elementi parametrici di facile misurazione quali la superficie utilizzata ed il tempo di impiego degli stessi spazi per le finalità di progetto.  I titoli di disponibilità degli immobili dovranno risultare debitamente registrati; gli oneri di registrazione, per la quota parte ascrivibile agli spazi utilizzati durante le attività di progetto,	\ \ \	Contratti di locazione debitamente registrati Planimetrie degli spazi acquisiti in disponibilità con evidenza di quelli utilizzati per le attività di progetto. Nel caso di utilizzo parziale degli spazi oggetto di locazione, è necessario produrre evidenze del metodo di calcolo della quota attribuita al progetto; Evidenze dei pagamenti effettuati a titolo dei canoni di locazione degli spazi acquisiti in disponibilità



74114	costituiscono spesa ammissibile alla rendicontazione di progetto	
COMUNICAZIONE	Le spese per la comunicazione possono annoverare: acquisto servizi di produzione materiale informativo e/o campagne di comunicazione; pubblicazioni/stampa di materiali informativi/didattici, altro equivalente; organizzazione convegni/attività di comunicazione; realizzazione di contenuti audiovisivi (es. video-clip).  Le spese rientranti in questa categoria dovranno essere rendicontate secondo il criterio del costo reale effettivamente sostenuto. In tal senso, il partner dovrà essere in condizione di dimostrare la pertinenza del costo rispetto a quanto espressamente previsto all'interno del Piano dei costi di progetto ed alle attività effettivamente espletate in attuazione di quest'ultimo.  In nessun caso potranno essere considerate quali spese ammissibili eventuali costi sostenuti a fronte di prestazioni professionali ordinarie e continuative.  La scelta dei canali di promozione e/o di comunicazione dovrà essere coerente con le specifiche finalità del progetto agevolato, anche in termini di adeguatezza della corrispondente copertura mediatica del target di destinatari selezionati, privilegiando – ove possibile – soluzioni basate sull'utilizzo del web e dei social media.  La spesa per eventi è consentita solo nei casi in cui la relativa organizzazione si renda strettamente necessaria e/o funzionale al buon esito delle attività di progetto e/o alla capitalizzazione dei relativi risultati. L'organizzazione degli stessi dovrà essere previamente concordata con l'Amministrazione comunale	✓ Fatture o altri validi titoli di spesa formalmente intestati al partner e recanti gli estremi dell'incarico con una chiara descrizione del servizio erogato dalla quale si evinca la relativa pertinenza rispetto all'attuazione del progetto. La pertinenza potrà essere dimostrata anche mediante esibizione di eventuali contratti e/o lettere d'incarico espressamente richiamati in fattura o altro valido titolo di spesa  ✓ Evidenze dei pagamenti eseguiti a titolo dei giustificativi di spesa di cui al punto precedente (contabili bancarie per bonifici SEPA, evidenze pagamento POS, estratti conti bancari di periodo
Spese generali e di struttura	Spese generali e di struttura, che per loro stessa natura non si prestano ad una precisa identificazione secondo il criterio di pertinenza, ma sono comunque necessarie alla realizzazione del progetto in quanto relative al funzionamento organico delle azioni progettuali co-progettate, così come declinate nel piano economico-finanziario definitivo.  A titolo di esempio:  • personale indiretto (fattorini magazzinieri, segretarie, ecc.);  • funzionalità delle sedi (vigilanza, pulizia, riscaldamento, energia, illuminazione, acqua, lubrificanti, gas vari, ecc.);  • funzionalità operativa (posta, telefono, telex, telegrafo, cancelleria, materiali minuti, assicurazioni dei cespiti di ricerca, ecc.);  • assistenza al personale (infermeria, mensa, trasporti, previdenze interne, antinfortunistica, copertura assicurativa, ecc.);  • funzionalità organizzativa (attività di presidenza, direzione generale e consiglio di amministrazione, contabilità generale e industriale, acquisti, ecc.);  • spese per trasporto, vitto, alloggio;  • spese generali inerenti a immobili ed impianti generali (ammortamenti calcolati secondo principi contabili generalmente accettati, manutenzione ordinaria e straordinaria assicurazioni, ecc.) – con esclusione della voce investimenti – nonché alla manutenzione (ordinaria e straordinaria) della strumentazione e delle attrezzature di ricerca e/o sviluppo.	Non soggette a rendicontazione ma quantificate analiticamente nel piano economico finanziario.  Considerato che il quadro giuridico della coprogrammazione esclude il rimborso forfettario dei costi, l'ETS dovrà indicare nel piano economico finanziario l'importo e la metodologia di quantificazione delle spese generali e di struttura strettamente necessarie per il progetto, secondo principi di ragionevolezza.



La documentazione contabile di spesa deve rispettare i sequenti requisiti:

- √ i documenti contabili devono essere riferiti alle voci di costo ammesse al contributo;
- ✓ le singole spese sostenute devono essere controllate dall'Amministrazione procedente ai fini dell'erogazione del trasferimento;
- ✓ tutti i documenti giustificativi di spesa devono essere conformi alle disposizioni di legge vigenti e devono essere intestate al beneficiario del contributo;
- ✓ tutti i pagamenti dovranno essere effettuati tramite bonifico bancario, ricevuta bancaria o tramite strumenti finanziari che determinano una tracciabilità del pagamento stesso. Ai sensi all'articolo 3 della Legge 136/2010 l'erogazione dell'agevolazione di cui al presente Avviso è subordinata all'accensione di conti correnti dedicati.

Gli Enti devono conservare la documentazione in originale e gli elaborati tecnici, amministrativi e contabili relativi al progetto finanziato predisponendo un "fascicolo di progetto" che deve essere immediatamente disponibile in caso di eventuali controlli da parte dei soggetti abilitati e deve essere conservata per i 10 anni successivi alla concessione dell'agevolazione.

La rendicontazione dovrà essere corredata da una relazione che illustri le spese sostenute, debitamente sottoscritta dal legale rappresentante dell'ETS partner, con annessa copia dei giustificativi di spesa guietanzati a dimostrazione delle spese sostenute.

Nel caso si riscontri una differenza tra il progetto presentato e quello effettivamente realizzato, il contributo assegnato sarà proporzionalmente ridotto (differenza tra previsione di spesa e rendicontazione finale). Non saranno ammesse spese che non siano strettamente correlate al progetto.

## Art. 17. Tracciabilità dei flussi finanziari

Gli ETS partner si impegnano a rispettare tutti gli obblighi di tracciabilità dei flussi finanziari di cui all'art. 3 della Legge n. 136/2010 e s.m.i., nella consapevolezza della risoluzione di diritto della convenzione/accordo di collaborazione qualora le transazioni finanziarie dovessero essere eseguite senza avvalersi di strumenti idonei a consentire la piena tracciabilità dei pagamenti.

Al riguardo gli ETS partner si impegnano ad indicare il codice CIG e CUP nei documenti contabili, cartacei e informatici, relativi ai flussi finanziari generati dalla convenzione e in tutti gli altri documenti ad essa connessi, ed a comunicare all'Amministrazione procedente il conto corrente, bancario o postale, appositamente dedicato, anche se non in via esclusiva, su cui saranno registrati tutti i movimenti finanziari afferenti il progetto, le generalità e il codice fiscale delle persone delegate ad operare su tale conto e ogni eventuale variazione dei suindicati dati.

Gli ETS partner si impegna infine sin d'ora a comunicare entro sette giorni eventuali variazioni dei dati trasmessi.

L'erogazione dei contributi avrà la cadenza prevista e dettagliata nella convenzione sottoscritta, su presentazione di nota di addebito corredata dalla relativa rendicontazione analitica delle spese sostenute e quietanzate.

#### Art. 18. Assicurazione

Gli ETS partner si assumono ogni responsabilità, sia civile, sia penale, in relazione alle attività dallo stesso espletate per la realizzazione di quanto previsto dal progetto. Gli ETS



partner, inoltre, garantiscono la copertura assicurativa dei propri operatori (inclusi eventuali soci, volontari e altri collaboratori o prestatori di lavoro, dipendenti e non, di cui lo stesso si avvalga) in relazione all'intervento prestato, comprese tutte le operazioni ed attività inerenti, accessorie e complementari, senza eccezione alcuna. In applicazione del principio di responsabilità extracontrattuale di cui all'art. 2043 c.c., gli ETS partner sono responsabili degli eventuali danni occorsi agli utenti delle attività e/o a terzi nel corso dello svolgimento delle attività di cui al presente Avviso e imputabili a colpa dei propri operatori, per gravi irregolarità o carenze nelle prestazioni.

Prima della sottoscrizione della Convenzione, a copertura dei rischi del servizio, gli ETS partner provvedono a stipulare e a consegnare in copia al Responsabile Unico del Procedimento dell'Amministrazione procedente apposita/e polizza/e assicurativa/e RCT e RCO conformi a quanto previsto nel presente Avviso pubblico.

Gli ETS partner si obbligano a mantenere regolarmente attiva detta copertura assicurativa per tutto il periodo di vigenza della convenzione.

## Art. 19. Riservatezza e trattamento dei dati personali

Il trattamento dei dati personali eventualmente raccolti in relazione alla attuazione delle azioni previste dalle proposte progettuali oggetto del presente Avviso avverrà nel rispetto di quanto disposto dal Regolamento (UE) 2016/679 del Parlamento europeo e del Consiglio del 27 aprile 2016 in materia di protezione dei dati personali.

Ai sensi degli articoli 13 e 14 Regolamento UE 2016/679, con riferimento alla attività di trattamento dati relativi alla presente procedura di co-progettazione si forniscono le seguenti informazioni:

#### A. Titolare del Trattamento e Responsabile della Protezione dei dati

Il Titolare del trattamento è il Comune di Seriate, con sede in piazza A. Alebardi n. 1, tel. 035/304111 P.E.C.: comune.seriate@pec.it nella persona del suo legale rappresentante protempore il Sindaco.

L'ente ha anche identificato il Responsabile per la Protezione dei dati (DPO) a cui il cittadino può rivolgersi per esercitare i propri diritti in tema di trattamento dei dati scrivendo all'indirizzo dpo@comune.seriate.bg.it.

#### B. Finalità e base giuridica

I dati personali sono trattati per le seguenti finalità: adempimenti strettamente connessi alla gestione del procedimento di selezione, co-progettazione e stipula della convenzione, per l'adempimento degli obblighi legali ad esso connessi, ivi inclusi gli obblighi di pubblicità e trasparenza imposti dalla normativa di riferimento.

#### C. Categorie di dati e loro fonte

Il trattamento riguarda le seguenti categorie di dati: dati personali, nonché dati relativi a condanne penali e reati, di persone fisiche in osservanza del codice dei contratti pubblici e della normativa antimafia; nell'ambito dello svolgimento delle attività di trattamento i dati potrebbero essere ottenuti da altre Autorità Pubbliche (ad esempio Camera di Commercio, Ufficio Territoriale del Governo, Uffici giudiziari).

#### D. Modalità di trattamento

Il trattamento si svolge nel rispetto dei principi normati dall'art. 5 del Regolamento Ue 2016/679 e dei diritti dell'interessato disciplinati nel Capo III dello stesso Regolamento, garantendo l'adozione di adeguate misure di sicurezza al fine di ridurre i rischi di distruzione o perdita dei dati, della modifica, della divulgazione non autorizzata o dell'accesso accidentale o illegale.

I trattamenti sono effettuati a cura delle persone fisiche autorizzate allo svolgimento delle relative attività. Il trattamento è effettuato con modalità in parte automatizzate e



comprende le operazioni o complesso di operazioni necessarie per il perseguimento delle finalità di cui alla precedente lettera B, senza profilazione dei dati.

#### E. Misure di sicurezza

I dati sono trattati garantendo, ai sensi dell'art. 32 del regolamento UE 2016/679, la loro sicurezza con adeguate misure di protezione al fine di ridurre i rischi di distruzione o perdita dei dati, della modifica, della divulgazione non autorizzata o dell'accesso accidentale o illegale.

I trattamenti sono effettuati a cura delle persone fisiche autorizzate allo svolgimento delle relative procedure.

#### F. Comunicazione e diffusione

I dati personali oggetto di trattamento non possono essere comunicati a soggetti terzi, pubblici e privati, se non ai fini dell'esecuzione del procedimento e della attuazione della successiva convenzione o nei casi espressamente previsti dalla legge, nel rispetto delle vigenti disposizioni in materia di protezione dei dati personali. I dati possono essere trasmessi ad altri soggetti nel caso di accesso agli atti, di controversie giudiziarie, di verifiche su dati autocertificati e di trasmissione di dati ad autorità esterne in osservanza di disposizioni normative generali.

Indicativamente, i dati vengono comunicati a: Enti di previdenza e assistenza, Amministrazione Finanziaria e Istituti di Credito per i pagamenti, uffici giudiziari e possono essere comunicati anche ai partecipanti alla procedura.

#### G. Periodo di conservazione dei dati

I dati contenuti nelle convenzioni saranno conservati permanentemente ai sensi del "Piano di Conservazione" dell'amministrazione procedente; gli altri dati, raccolti per le verifiche di legge circa la sussistenza dei requisiti autocertificati per la partecipazione alla selezione, saranno conservati per il tempo necessario a perseguire le finalità indicate, nei limiti dei termini prescrizionali di legge.

#### H. Diritti dell'Interessato

In qualità di interessato/a può esercitare i diritti previsti dal Capo III del Regolamento UE 2016/679 ed in particolare il diritto di accedere ai propri dati personali, di chiederne la rettifica, la limitazione o la cancellazione nonché di opporsi al loro trattamento fatta salva l'esistenza di motivi legittimi da parte del Titolare.

#### I. Diritto di proporre reclamo

In base a quanto previsto dall'art. 77 del Regolamento UE 2016/679, in caso di presunte violazioni del Regolamento stesso, l'interessato può proporre un eventuale reclamo all'Autorità di Controllo Italiana - Garante per la protezione dei dati personali, fatta salva ogni altra forma di ricorso amministrativo o giurisdizionale.

#### L. Obbligo di comunicazione di dati personali

In base all'art. 13 comma 2 lett. e) del Regolamento UE 2016/679, la comunicazione dei dati personali è obbligatoria per la partecipazione al procedimento in oggetto ed è un requisito necessario per la stipula della convenzione.

La mancata comunicazione dei dati, pertanto, comporta l'esclusione dal procedimento o l'impossibilità di stipulare la convenzione.

## Art. 20. Pubblicazione e obblighi in materia di trasparenza

Agli atti ed ai provvedimenti relativi alla presente procedura si applicano, in quanto compatibili, le disposizioni in materia di trasparenza, previste dalla disciplina vigente.

Nella fattispecie, sarà assicurata la pubblicazione:



- ✓ dell'indizione della procedura mediante determinazione assunta dal dirigente Settore 4, ai sensi dell'art. 6 della legge n. 241/1990 e ss. mm.;
- dell'ammissione alla valutazione di merito e contestuale nomina della commissione, dopo la scadenza del termine stabilito nell'avviso per la ricezione delle domande di partecipazione da parte degli ETS, per la valutazione delle proposte progettuali;
- della graduatoria delle proposte progettuali pervenute dagli ETS, con l'indicazione degli ETS ammessi al tavolo di co-progettazione;
- ✓ della conclusione del procedimento, con apposito provvedimento approvazione del progetto definitivo e della convenzione.

La presente manifestazione di interesse, nonché tutti gli atti collegati, sono pubblicati sul sito istituzionale del Comune di Seriate nella sezione Amministrazione trasparente del sito <a href="https://www.comune.seriate.bg.it">www.comune.seriate.bg.it</a>, ai sensi dell'articolo 26, comma 2, del decreto legislativo 33/2013.

## Art. 21. Informazioni e chiarimenti

Tutte le informazioni relative all'Avviso possono essere reperite sul sito istituzionale del Comune di Seriate nella sezione Amministrazione trasparente del sito www.comune.seriate.bg.it.

Per le richieste di chiarimento e di informazioni riguardanti il presente Avviso è possibile inviare apposita mail con oggetto "Richiesta chiarimento co-progettazione progetto "Integrazione persone con Disabilità" da inoltrare esclusivamente all'indirizzo sociali@comune.seriate.bg.it entro e non oltre il quinto giorno antecedente la scadenza del termine previsto per la presentazione delle domande di partecipazione. Non saranno, pertanto, fornite risposte ai quesiti pervenuti successivamente al termine indicato

Le richieste di chiarimento e le relative risposte verranno pubblicate sul sito istituzionale del Comune di Seriate www.comune.seriate.bg.it. nella sezione dedicata al presente Avviso entro 4 giorni dalla loro ricezione.

## Art. 22. Elezione di domicilio e comunicazioni

Gli Enti partecipanti alla presente procedura eleggono domicilio nella sede indicata nella domanda di partecipazione alla presente procedura. Le comunicazioni avverranno mediante invio di PEC e tramite mail agli indirizzi indicati nella domanda medesima.

## Art. 23. Responsabile del procedimento

Il Responsabile Unico del Procedimento, ai sensi dell'art. 5 della L. 241/90 e s.m.i., è il dr. Stefano Rinaldi, Dirigente del settore 4.

#### Art. 24. Ricorsi

Avverso gli atti della presente procedura può essere proposto ricorso al Tribunale Amministrativo Regionale per la Regione Lombardia, nei termini previsti dal Codice del Processo Amministrativo, di cui al D.Lgs. n. 104/2010 e s.m.i., trattandosi di attività procedimentalizzata inerente alla funzione pubblica.



## Allegati all'avviso:

- ✓ Allegato 1 Progetto di massima
- ✓ Allegato 2. Istanza di partecipazione
- ✓ Allegato 3. Dichiarazione di legge sostitutiva
- ✓ Allegato 4. Proposta progettuale
- ✓ Allegato 5. Piano economico finanziario
- ✓ Allegato 5.1. Spese generali e cofinanziamento
- ✓ Allegato 6. Schema di convenzione

Il Dirigente del Settore 4
Dr. Stefano Rinaldi
(documento firmato digitalmente<sup>4</sup>)

<sup>&</sup>lt;sup>4</sup> Il presente documento risulta firmato digitalmente ai sensi del C.A.D. D. Lgs. 82/2005 e s.m.i. ed è conservato nel sistema di gestione documentale del Comune di Seriate. L'eventuale copia del presente documento informatico viene resa ai sensi degli art. 22, 23 e 23 ter D. Lgs. 7/3/2005 n° 82.



Settore 4 Servizi sociali

Avviso pubblico per la selezione di Enti del Terzo Settore disponibili alla co-progettazione e gestione in partnership del progetto "Integrazione Persone con Disabilità" del Comune di Seriate per il triennio 2024 - 2026.

CIG Z773DBAFE7

CUP E49G23000460004

## Allegato 1 - Progetto di massima

т		4 - 11 -	al a transcription and a second	alteriary and the Lands	,	-1 - 1	
In	esecuzione	aena	determinazione	dirigenziale n	/	aeı	



Il presente progetto preliminare ha lo scopo di definire gli obiettivi generali e specifici della coprogettazione, le macroaree di intervento progettuale, nonché le risorse messe a disposizione dal Comune di Seriate, in modo da orientare gli Enti di Terzo Settore proponenti alla predisposizione delle proposte progettuali che saranno valutate ai fini della scelta dei partner.

## § 1. Scenario della co-progettazione

Negli ultimi anni abbiamo assistito ad un sostanziale cambiamento di approccio nell'ambito della disabilità in generale, dovuto ad aspettative e richieste differenti da parte delle persone e delle loro famiglie, agli esiti delle sperimentazioni effettuate nel territorio e alla rivoluzione imposta dai diversi approcci normativi.

Le persone e le loro famiglie richiedono sempre più risposte flessibili, personalizzate, disegnate a misura dei bisogni e ambizioni individuali, costruite da un mix di risposte di cura, assistenza, integrazione, lavoro, tempo libero, socializzazione e inclusione in una logica di autonomia e autodeterminazione.

Il modello concettuale che si pone alla base della presente coprogettazione è fortemente ancorato al modello dei Diritti sancito dalla Convenzione Onu sui Diritti delle Persone con Disabilità. Il cambio di approccio strutturale può essere sintetizzato nel passaggio dall'erogazione di prestazione e servizi alla co-costruzione di progetti di vita personalizzati.

Nel corso degli ultimi trent'anni l'evoluzione culturale, giuridica e scientifica in tema di disabilità è stata radicale ma la trasmissione di questo cambiamento nei sistemi di welfare in generale e nelle pratiche di organizzazione e gestione dei servizi resta ancora in gran parte da realizzare anche se sempre più urgente. In parte questo ritardo è imputabile alla complessità intrinseca dei sistemi di welfare e delle organizzazioni di servizio che non è facile "aggredire" in tempi brevi.

La letteratura scientifica e professionale e in particolare quel filone specifico di lavoro che sul piano internazionale è identificato come "disability studies" è concorde nel sottolineare il cambiamento radicale che è in atto relativamente alla visione della nozione di "disabilità" e al modo di guardare alla persona con disabilità (PcD). Questi cambiamenti sono riconducibili a diversi vettori, tra cui quelli fondamentali risultano essere:

- ✓ una considerazione della piena dignità delle PcD indipendentemente dalle loro condizioni di fragilità e vulnerabilità che si traduce nel riconoscimento della piena titolarità di diritti civili e sociali;
- ✓ un cambio di paradigma nella concezione delle politiche di welfare e del ruolo dei servizi sociosanitari che supera i modelli orientati alla "cura" e a visioni di tipo "custodialistico", riconoscendo l'indiscutibile superiorità dei costrutti dell'inclusione, dello sviluppo personale e della partecipazione come finalità essenziali da perseguire;
- ✓ la crescita di evidenze scientifiche in tema di riabilitazione, abilitazione e promozione dello sviluppo umano che consente oggi in molti domini di intervento di riconoscere una ampia gamma di interventi di provata efficacia;
- ✓ il miglioramento delle condizioni di vita e degli interventi sociosanitari che ha avuto come effetto una crescita dell'aspettativa di vita delle persone con disabilità intellettiva con la conseguenza di porre famiglie, servizi e società di fronte alla necessità di accompagnare le PcD verso l'età adulta sapendo guardare con "maggior ottimismo" al loro futuro e arricchendone le prospettive esistenziali.

Per le organizzazioni di Terzo Settore l'impegno a lavorare insieme alle Istituzioni per la costruzione di questo modello applicativo è orientato ad evidenziare il potenziale di innovazione. Si tratta perciò di investire ulteriormente sulla consapevolezza di poter rinnovare e riqualificare gli interventi partendo dalla tessitura dal basso di bisogni inevasi da parte di famiglie che hanno deciso e decideranno di aggregarsi per portare avanti nuove



istanze progettuali e che hanno di fatto promosso nuovi percorsi di sinergia con le realtà del terzo settore e quindi nuove modalità di risposta al bisogno da parte dell'ente pubblico, modalità che devono diventare replicabili nel tempo e nello spazio.

Questi percorsi oggi possono dare forza e vigore ad una consapevolezza nuova sulla diversità sostanziale tra la progettazione e la costruzione di un progetto di vita e il semplice affidamento di un servizio.

Appare necessario chiedere al sistema di sostegni professionali di orientare le proprie competenze per favorire, ogni qual volta che è possibile, l'incontro fra le risorse e esigenze delle persone con disabilità e quelle dei contesti a loro più prossimi, che si tratta di ambiti lavorativi piuttosto che sociali, sportivi, aggregativi, ludici o abitativi. È chiaro quindi che il progetto chiede un processo di ri-orientamento complessivo, in primo luogo, proprio a quel sistema dei servizi che fonda da tempo il suo agire sull'intervento specializzato in contesti specifici. Si tratta a tutti gli effetti di una sfida importante per tutto il Terzo settore per passare dal presente al futuro e per diventare ancor di più imprese per il benessere delle persone e delle comunità locali.

La traduzione operativa di tale orientamento comporta l'assunzione dei seguenti indirizzi strategici, posti alla base della procedura di coprogettazione, che dovranno orientare le proposte progettuali degli ETS:

- ✓ la presenza di un'equipe multidisciplinare per una lettura dei bisogni più approfondita ed integrata che garantisca un potenziamento del lavoro di orientamento, sia nel momento in cui si accede al servizio che durante l'evolversi del progetto;
- ✓ la costruzione di progetti educativi diversificati, quasi "sartoriali", che tengano conto delle specificità di ogni persona inserita nel progetto. È necessaria una differenziazione delle proposte e dei gruppi di lavoro in base a età, competenze, autonomie e obiettivi che si intende perseguire;
- ✓ la necessità di individuare nuovi spazi e contesti, specificatamente dedicati al progetto o dentro realtà già attive nella comunità di Seriate (Oratori, scuole, spazi associativi, altri servizi...) in cui sviluppare nuove attività/ progettualità;
- ✓ l'implementazione della collaborazione e dello scambio con i servizi che operano nell'ambito della disabilità a diverso titolo (tempo libero, lavoro, abitare...)
- ✓ lo sviluppo di competenze nell'individuare e attivare risorse finanziarie messe a disposizione da soggetti pubblici o privati per promuovere e sostenere progettualità nuove o già esistenti;
- ✓ una contaminazione positiva del contesto sociale, culturale e produttivo, creando un terreno fertile allo sviluppo e alla nascita di nuove forme di collaborazione in un'ottica di sempre maggior inclusione delle persone con disabilità.

## § 2. Oggetto

Il presente procedimento è finalizzato alla definizione e alla realizzazione di un progetto di dettaglio, che persegua gli obiettivi indicati al paragrafo 3, a cura dell'Ente di Terzo Settore selezionato dal presente avviso.

Il risultato atteso della co-progettazione è:

- 1. la definizione di un progetto di dettaglio che, sulla base del presente progetto di massima, contenga tipologie di interventi/servizi nonché la loro modalità di gestione;
- 2. la realizzazione del progetto di dettaglio di cui al punto 1 con l'Ente di Terzo Settore ammesso al procedimento di co-progettazione che si renda disponibile all'attuazione dello stesso.



## § 3. Obiettivi progetto "Integrazione Persone con Disabilità"

Il progetto "Integrazione Persone con Disabilità" ha la finalità di garantire il sostegno alle persone con disabilità, giovani e adulte, nella costruzione del loro progetto di vita. Obiettivo generale del servizio è supportare le persone e le famiglie nella costruzione di tale progetto, per fronteggiare i problemi presenti e cercare soluzioni di vita in termini di maggiore autonomia, socializzazione e integrazione nella comunità.

#### Obiettivi specifici sono:

- Costruire un luogo dedicato all'analisi e alla valutazione delle capacità e aspettative, in grado di orientare, accompagnare e sostenere le scelte delle persone con disabilità e delle loro famiglie;
- ✓ Garantire una "presa in carico" del soggetto, orientando e assicurando la continuità e la qualità delle risposte;
- Offrire percorsi socioeducativi diurni;
- ✓ Accompagnare la persona con disabilità e la sua famiglia nella fruizione di servizi appropriati e adeguati alle esigenze e nell'attuazione di piani di inserimento;
- ✓ Promuovere occasioni di incontro, scambio, conoscenza, condivisione e dialogo in grado di coinvolgere la realtà del territorio, facilitando l'accoglienza delle persone disabili nella comunità.

Il progetto integrato per la disabilità del Comune di Seriate è finalizzato all'offerta di:

- ✓ Percorsi educativi e formativi individualizzati e condivisi con la famiglia attraverso il coinvolgimento delle risorse del territorio e del contesto di vita della persona;
- Opportunità di socializzazione in contesti protetti che garantiscano un miglioramento della qualità di vita quotidiana;
- ✓ Prestazioni educative volte a promuovere autonomie, libera scelta e autodeterminazione;
- ✓ Progetti di inclusione sociale, mirati allo sviluppo, al mantenimento o al potenziamento di competenze personali, realizzate attraverso attività di tipo semioccupazionale, nell'ambito di normali contesti lavorativi;
- ✓ Interventi volti a favorire l'inclusione delle persone con disabilità all'interno della comunità in cui vivono a livello aggregativo, sportivo, ricreativo e risocializzante.

## § 4. Destinatari del progetto "Integrazione Persone con Disabilità"

I destinatari del progetto "Integrazione Persone con Disabilità" sono le Persone con Disabilità residenti nel comune di Seriate

## § 5. Servizi minimi del progetto "Integrazione Persone con Disabilità"

Il progetto "Integrazione Persone con Disabilità" deve prevedere lo sviluppo delle seguenti articolazioni operative:

## 4.2.1 SERVIZIO MULTIDISCIPLINARE DI ACCOMPAGNAMENTO AL PROGETTO DI VITA

Il servizio multidisciplinare è costituito da figure professionali diverse al fine di garantire uno sguardo e competenze distinte nella presa in carico di persone con disabilità e nella



definizione di progetti di vita sempre più adeguati alle aspettative della persona e della famiglia.

Il servizio ha una funzione di valutazione e orientamento di tutte le nuove situazioni che arrivano al servizio sociale, a conclusione di un percorso scolastico o in qualsiasi altro momento del percorso di vita.

Il servizio ha i seguenti compiti:

- Presa in carico delle persone con disabilità;
- ✓ Governo dell'accesso ai servizi;
- ✓ Consulenza alle famiglie sul progetto di vita;
- ✓ Costruzione, monitoraggio e verifica del progetto personalizzato in collaborazione con la persona disabile, la famiglia e i soggetti del territorio coinvolti;
- ✓ Collaborazione con le agenzie territoriali per favorire l'inclusione.

Il servizio potrebbe orientare sia verso i servizi del progetto "Integrazione Persone con Disabilità", che verso altri servizi o progettualità nella rete dei servizi.

L'equipe deve avere una composizione pluridisciplinare, che ricomprenda al proprio interno Educatore professionale con specifica formazione in materia di orientamento e Psicologo per la supervisione delle casistiche complesse.

L'equipe sarà integrata dall'Assistente sociale comunale referente dell'area disabilità adulta.

## 5.2. ATTIVITÀ E LABORATORI DI POTENZIAMENTO DELLE AUTONOMIE (SFA)

Il servizio di formazione all'autonomia (S.F.A.) è un servizio rivolto a persone disabili che, per le loro caratteristiche, non necessitano di servizi ad alta protezione, ma di interventi a supporto e sviluppo di abilità utili a creare consapevolezza, autodeterminazione, autostima e maggiori autonomie spendibili per il proprio futuro, nell'ambito del contesto familiare, sociale, professionale<sup>1</sup>.

È finalizzato all'acquisizione di competenze sociali, all'acquisizione/riacquisizione del proprio ruolo nella famiglia o all'emancipazione da essa, all'acquisizione di prerequisiti per un inserimento/reinserimento lavorativo.

Destinatari del servizio di formazione all'autonomia sono:

- a) persone disabili di età compresa tra i 16 anni e i 35 anni;
- b) persone di età superiore ai 35 anni con esiti da trauma o da patologie invalidanti che, dimessi dal sistema sanitario o sociosanitario necessitino, per una loro inclusione sociale, di un percorso di acquisizione di ulteriori abilità sociali.

Non possono accedere allo SFA persone con prevalenza di patologie psichiatriche o in situazione di dipendenza da sostanze.

Il servizio S.F.A. è caratterizzato dall'offerta di percorsi socioeducativi e socio formativi individualizzati, ben determinati temporalmente e condivisi con la famiglia, realizzati da figure professionali qualificate, ai sensi della normativa vigente. Le attività connesse al percorso socioeducativo individualizzato si realizzano prevalentemente attraverso il coinvolgimento delle risorse strutturali e strumentali del territorio e del contesto di vita della persona.

Le caratteristiche e le funzioni del servizio sono disciplinate dalla deliberazione di Giunta regionale 13 giugno 2008, n. 7433.

<sup>&</sup>lt;sup>1</sup> Ai sensi della deliberazione di Giunta regionale 13 giugno 2008, n. 7433.



## 5.3. ATTIVITÀ DI SOCIALIZZAZIONE E MANTENIMENTO DELLE COMPETENZE (STD)

Il servizio territoriale per persone disabili (S.T.D.) è un servizio rivolto a persone disabili con età superiore ai 35 anni che offre prestazioni educative, attività ludico-ricreative e socializzanti in percorsi socioeducativi individualizzati.

#### È finalizzato a:

- a) offrire opportunità di socializzazione in contesti protetti, che garantiscano un miglioramento alla qualità di vita quotidiana della persona con disabilità;
- b) promuovere autonomie, libera scelta e implementazione nella autoorganizzazione del proprio tempo nel territorio di appartenenza;
- c) monitorare il benessere della persona, arginando, mediante la quotidianità degli interventi, eventuali situazioni di aggravamento e/o di rischio delle condizioni di fragilità.

È caratterizzato dall'offerta di prestazioni educative, attività ludico-ricreative e socializzanti in percorsi socioeducativi individualizzati, condivisi con la famiglia, quali, a titolo esemplificativo:

- a) laboratori educativi;
- b) attività di orientamento socio-ricreativo che consentano l'inserimento di persone con disabilità nei gruppi sportivi, ricreativi, culturali, sociali presenti sul territorio;
- c) attività ludico-ricreative ed espressive svolte sia all'interno del servizio che in altri contesti del territorio;
- d) altre attività educative e/o di animazione contemplate nel progetto individualizzato del soggetto disabile.

La tipologia e la frequenza delle attività connesse al percorso socioeducativo individualizzato sono definite nel progetto educativo di ogni singolo utente.

#### 5.4. TIROCINI DI INCLUSIONE SOCIALE (TIS) E ISOLE FORMATIVE-OCCUPAZIONALI

Il progetto deve prevedere interventi volti a garantire alle persone disabili giovani e adulte esperienze occupazionali in contesti protetti, mirati allo sviluppo, al mantenimento o al potenziamento di autonomie personali nell'ambito di normali contesti lavorativi all'interno di un percorso socioeducativo individualizzato.

Tali interventi, che si declinano nelle due forme di TIS (tirocini di inclusione sociale) e delle isole formative-occupazionali, sono finalizzati a:

- a) rispondere ai bisogni di integrazione sociale del beneficiario;
- b) contrastare le condizioni di rischio di emarginazione sociale;
- c) sviluppare le capacità relazionali e comunicative per valutare l'esistenza di prerequisiti che caratterizzano l'identità professionale,
- d) promuovere percorsi osservativi e valutativi delle capacità del beneficiario.

In particolare, i TIS si configurano come attività a valenza socio lavorativa, progettate e condivise con le agenzie del territorio (cooperative, biblioteche, mense, oratori, scuole, negozi, ecc.) che si prestano per l'attuazione del progetto.

La tipologia e la frequenza delle attività socioccupazionali sono definite nel progetto formativo individuale di ogni singolo utente.

Ogni beneficiario è assicurato presso l'INAIL e presso idonea compagnia assicurativa per la responsabilità civile verso terzi. La copertura ed eventuale compenso motivazionale da



riconoscere al tirocinante, dovranno essere garantiti dal soggetto co-progettante. Le coperture assicurative devono riguardare anche le attività eventualmente svolte dal beneficiario al di fuori della sede operativa del soggetto ospitante e rientranti nel progetto formativo individuale.

Le isole formative sono strumenti efficaci e innovativi in cui garantire percorsi e attività di formazione a persone con disabilità in ambito occupazionale.

Le isole si sviluppano in collaborazione con realtà produttive/commerciali o formative del territorio oppure vengono create "su misura" in base alle esigenze dell'utenza afferente al progetto.

Le isole si configurano come laboratori in cui apprendere una specifica abilità (es. utilizzo pc, attività manuali...) oppure come spazi e momenti messi a disposizione da realtà esterne (es. aziende, associazioni, enti formativi...) al fine di potenziare competenze simil-lavorative.

#### 5.5. SVILUPPO DI COMUNITÀ

Il progetto deve prevedere interventi volti a favorire l'inclusione sociale delle persone con disabilità all'interno della comunità a livello aggregativo, sportivo, ricreativo e risocializzante.

Lo sviluppo di comunità consiste nel creare occasioni d'incontro, scambio, conoscenza, condivisione e dialogo in grado di coinvolgere le realtà del territorio facilitando l'accoglienza in contesti ricreativi, sportivi, aggregativi, artistici e ambientali delle persone disabili destinatarie del progetto.

Particolare attenzione dovrà essere rivolta alla gestione dell'orto sociale, collocato presso il parco di via Alpini 5.

La cura e la manutenzione ordinaria dell'orto sociale, che sarà effettuata in raccordo con le attività del progetto integrato per la disabilità, sono affidate al soggetto co-progettante, che le attuerà attraverso un programma specifico. Tale programma dovrà garantire un'adeguata fruibilità al pubblico dell'orto sociale e iniziative di coinvolgimento di scuole, soggetti del territorio e famiglie del quartiere.

Per garantire il necessario raccordo con le agenzie del territorio che intervengono a diverso titolo nell'area della disabilità, è fondamentale che il soggetto co-progettante assuma un ruolo proattivo nello sviluppo dell'attività della "Rete Disabili" del Comune di Seriate.

#### 5.6. PIANO DI COMUNICAZIONE

La comunicazione è un processo essenziale nella gestione di un servizio, per coinvolgere destinatari o beneficiari diretti nelle azioni previste, diffondere dei prodotti realizzati, affinché questi raggiungano i loro destinatari, promuovere il progetto stesso nel contesto in cui viene realizzato.

L'ETS dovrà prevedere nella proposta progettuale lo sviluppo di un piano di comunicazione.

#### § 6. Personale

La professionalità del personale coinvolto è un requisito centrale per la qualità dei servizi alla persona. Tutto il personale, fatto salvo quello di nuovo inserimento, dovrà essere in possesso di adeguata esperienza.

L'ETS dovrà mettere a disposizione, in numero adeguato, almeno le seguenti figure professionali:



Figura professionale	Funzioni
Referente per i rapporti tra gestore e Comune	Figura di sufficiente autonomia decisionale che rappresenti la Direzione del gestore nei rapporti con il Comune di Seriate e che sia presente, a richiesta, per incontri con il corrispondente livello del Comune. In caso il gestore abbia forma di raggruppamento, il referente dovrà essere unico e rappresentare tutte le imprese raggruppate.
2. Coordinatore del progetto	Referente per il coordinamento organizzativo e gestionale in riferimento al personale e agli attori coinvolti nel processo di presa e tenuta in carico di ogni situazione. Le funzioni del coordinatore, indicativamente, sono le seguenti:
	il governo generale del progetto;
	<ul> <li>garantire il corretto svolgimento delle attività da parte degli operatori;</li> </ul>
	individuare gli operatori più idonei per ciascuna attività;
	<ul> <li>programmare le attività e verificare il rispetto del programma da parte degli operatori;</li> </ul>
	<ul> <li>raccordarsi con i fruitori e le loro famiglie per gli aspetti organizzativi del progetto;</li> </ul>
	raccordarsi con i Servizi Sociali;
	organizzare le attività formative e di supervisione per gli operatori.
3. Educatori professionali	Realizzazione degli interventi educativo di sostegno e accompagnamento delle PcD
4. Psicologo	Supervisione dei casi complessi in sede di valutazione dell'equipe multidisciplinare.

#### § 7. Luogo di esecuzione

Le attività e gli interventi sono svolte nel territorio del Comune di Seriate.

Per la realizzazione delle attività del progetto integrato per la disabilità, il Comune di Seriate mette a disposizione la struttura situata in via Donizetti 1 in Seriate e l'orto sociale situato presso il Parco di via degli Alpini 5.

Eventuali altri spazi, qualora necessari, potranno essere reperiti nel corso della coprogettazione.

#### § 8. Durata del progetto

Le proposte progettuali oggetto dei lavori del tavolo di co-progettazione dovranno avere durata di 30 mesi, dal 1º luglio 2024 al 31 dicembre 2026.

#### § 9. Risorse per la coprogettazione

Le risorse economiche per la co-progettazione, l'organizzazione e la gestione del progetto "Integrazione Persone con Disabilità" per il triennio 2024-2026, messe a disposizione dal Comune di Seriate, ammontano complessivamente a 358.000,00 euro.

Il budget totale dei servizi integrati per il lavoro sarà finanziato con risorse:



 a. messe a disposizione dal Comune di Seriate, considerato l'interesse pubblico delle attività, per l'importo massimo di euro 358.000,00 e secondo la seguente articolazione;

Voce di costo	2024	2025	2026	Importo totale
Servizio multidisciplinare di accompagnamento al progetto di vita	7.000,00 €	13.000,00 €	13.000,00 €	33.000,00 €
Coordinamento del Progetto	9.250,00 €	18.500,00 €	18.500,00 €	46.250,00 €
SFA	11.500,00 €	23.000,00 €	23.000,00 €	57.500,00 €
STD	26.500,00 €	53.000,00 €	53.000,00 €	132.500,00 €
TIS e Isole formative- occupazionali	11.500,00 €	23.000,00 €	23.000,00 €	57.500,00 €
Sviluppo di comunità	4.750,00 €	9.500,00 €	9.500,00 €	23.750,00 €
Piano di comunicazione	1.500,00 €	3.000,00 €	3.000,00 €	7.500,00 €
Totale	72.000,00 €	143.000,00 €	143.000,00 €	358.000,00 €

b. messe a disposizione dagli ETS partner e funzionali alla realizzazione del progetto quale quota di compartecipazione. In ragione della peculiarità del rapporto di collaborazione attivato mediante la co-progettazione, è richiesto che gli ETS concorrano all'attuazione degli interventi, apportando risorse aggiuntive (quali a titolo esemplificativo: spazi fisici, risorse umane, risorse finanziarie, attività, risorse strumentali e logistiche, ecc.) direttamente imputabili alla realizzazione del progetto e finalizzate all'incremento del valore aggiunto della proposta progettuale dei servizi integrati per il lavoro. Rientrano nelle forme di compartecipazione degli ETS al progetto le attività prestate da volontari, che potranno essere valorizzate attraverso l'applicazione, alle ore di attività di volontariato effettivamente svolte, della retribuzione oraria lorda prevista per la corrispondente qualifica dai contratti collettivi<sup>2</sup>, ma senza possibilità di rimborsare detto apporto. Anche la messa a disposizione di una sede per lo svolgimento delle attività di progetto può rientrare nelle forme di compartecipazione. La valorizzazione può avvenire sulla base del costo di un affitto (effettivamente sostenuto o stimato sulla base dei costi di mercato) riparametrato rispetto all'effettivo utilizzo dedicato al progetto (metri quadri e/o tempo di utilizzo). In questo caso le spese di detti locali non potranno essere rimborsate, in quanto oggetto di compartecipazione degli ETS.

La compartecipazione è obbligatoria e va prevista nel piano economico finanziario, pena esclusione della candidatura. Oltre che indicare nel piano economico finanziario di cui all'allegato 5 gli importi e la tipologia di compartecipazione, l'ETS dovrà fornire una descrizione di dettaglio delle risorse di cui al punto nell'allegato 5.1. La qualità della compartecipazione è inoltre valutata come da articolo 11.3 del presente Avviso.

Le risorse di cui alla lettera a) rappresentano le risorse che l'Amministrazione procedente mette a disposizione quale importo massimo rimborsabile per la gestione in partnership dei servizi e interventi oggetto di co-progettazione. Il suddetto valore si

 $<sup>^2</sup>$  Così come indicato nel Decreto del Ministero del Lavoro e delle Politiche Sociali n. 72/2021 "Linee guida sul rapporto tra pubbliche amministrazioni ed enti del terzo settore negli artt. 55-57 del D. Lgs. n. 117/2017 (Codice del Terzo Settore)".



intende quale contributo finanziario che dovrà essere puntualmente definito in sede di svolgimento della co-progettazione.

Il valore complessivo del progetto sarà definito in sede di co-progettazione in relazione alle risorse effettivamente conferite dai partner, comprensive di valorizzazioni di beni immobili, arredi, attrezzature, beni strumentali e risorse umane aggiuntive.

In particolare, l'importo di cui al punto a) del presente articolo, la cui natura è riconducibile all'art. 12 della Legge 241/1990, assume funzione esclusivamente compensativa degli oneri e responsabilità dei partner progettuale per la condivisione della funzione pubblica di produzione ed erogazione di servizi.

Per la sua natura compensativa e non corrispettiva, tale importo viene erogato - alle condizioni e con le modalità stabilite dalla convenzione - solo a titolo di rimborso delle spese effettivamente sostenute, rendicontate e documentate dal soggetto partner per la realizzazione dei servizi e degli interventi co-progettati.

#### Allegato 2. Istanza di partecipazione

Servizi sociali Comune di Seriate Piazza A. Alebardi 1 24068 Seriate (BG) comune.seriate@pec.it

Oggetto: Istanza di pa

Istanza di partecipazione pubblico per la selezione di Enti del Terzo Settore disponibili alla co-progettazione e gestione in partnership del progetto "Integrazione Persone con Disabilità" del Comune di Seriate per il triennio 2024 – 2026. CIG Z773DBAFE7 CUP E49G23000460004

Il/la	sottoscr	ritto/a							
Nato	/a					Prov.	( )	il	
Resid	dente in					Prov.	( )	CAP	
In vi	a							n.	
Codi	ce fiscal	e							
	in qu	alità di	i legale r	appresen	tante	dell'Ent	e di Tei	rzo S	ettore
Deno	minato								
Cons	sede leg	ale in				Prov.	( )	CAP	
Via									n.
Codic	ce Fiscal	е							
Reca	pito tele	fonico							
Indir	izzo PEC	2							
E-ma	nil								
				PRES	O ATTO				
di	tutte le	condizio	ni e dei termi MANIFES	ini di parteci TA L'INTER	•		·	ubblico	in oggetto
	in form	a singola							
	in ragg	ruppameı	nto o consorz	zio (composi	zione plu	ırisoggettiv	/a)		
		da costitu	uirsi						
		già costit	uito in data			con atto n			
		con i segı	uenti ETS						

alla procedura di co-progettazione e gestione in partnership del progetto "Integrazione Persone con Disabilità

A TAL FINE DICHIARA

	EGATO 2 - FAC-SIMILE da riprodurre su carta intestata del richiedente da cui risulti la sua denominazione o ragione iale, la sede legale ed il C.F. / P.IVA
	di non avere presentato altre istanze progettuali per il presente Avviso, essendo consapevole che non è ammesso che un ETS partecipi alla presente procedura singolarmente e contestualmente quale componente di un raggruppamento, pena l'esclusione dalla presente selezione dell'ETS stesso e del raggruppamento al quale partecipa;
	di aver preso visione e conseguentemente di accettare, senza condizione e riserva, tutte le norme e disposizioni contenute nell'Avviso pubblico in oggetto;
	di aver preso visione e accettato l'informativa sul trattamento dei dati personali riportata nell'Avviso pubblico;
	di essere informato la presentazione della manifestazione di interesse non costituisce nessuna delle tipologie prevista dal codice degli appalti (D.L. 36/2023), ma che si tratta di mera indagine esplorativa per la co-progettazione, che può tuttavia, anche risolversi, nella mancata attivazione del progetto in oggetto, da parte del Comune di Seriate, qualora ritenuto, a giudizio insindacabile, non attuabile da parte dell'Ente a seguito della ricezione delle manifestazioni di interesse.
	AUTORIZZA
pre qua	comune di Seriate al trattamento dei dati personali forniti nel corso delle procedure legate al esente Avviso, esclusivamente per le finalità relative al procedimento amministrativo per il ale essi vengono resi, ai sensi del Codice in materia di protezione dei dati personali (art. 13 Regolamento (UE) n. 2016/679 - "GDPR 2016/679".
	ALLEGA ALLA PRESENTE ISTANZA
	Copia fotostatica del documento di identità in corso di validità del legale rappresentante sottoscrittore;
	In caso di partecipazione in qualità di raggruppamento di ETS, una lettera di impegno a costituirsi in raggruppamento (con indicazione delle attività progettuali eseguite dai singoli componenti) ovvero l'atto di costituzione del raggruppamento di ETS, qualora già costituito
Lu	logo e data
De	enominazione ETS Nominativo del legale rappresentante

Documento da sottoscrivere con firma digitale ai sensi del testo unico D.P.R. 28/12/2000 n. 445, del D.Lgs. 07/03/2005 n. 82 e norme collegate

.....

.....

#### Allegato 3. Dichiarazioni di legge sostitutive

Servizi sociali Comune di Seriate Piazza A. Alebardi 1 24068 Seriate (BG) comune.seriate@pec.it

Oggetto:

Dichiarazioni di legge sostitutive - Avviso pubblico per la selezione di Enti del Terzo Settore disponibili alla coprogettazione e gestione in partnership del progetto "Integrazione Persone con Disabilità" del Comune di Seriate

per il triennio 2024 - 2026.

CIG Z773DBAFE7 CUP E49G23000460004

Il/la sottoscritto/a	
Nato/a	Prov. ( ) il
Residente in	Prov. ( ) CAP
In via	n.
Codice fiscale	
in qualità d	di legale rappresentante dell'Ente di Terzo Settore
Denominato	
Con sede legale in	Prov. ( ) CAP
Via	n.
Codice Fiscale	Partita IVA
Recapito telefonico	
Indirizzo PEC	
E-mail	

in riferimento alla richiesta di partecipazione alla procedura selezione di Enti del Terzo Settore disponibili alla co-progettazione e gestione in partnership del progetto "Integrazione Persone con Disabilità" del Comune di Seriate per il triennio 2024 - 2026

#### **DICHIARA**

Consapevole delle responsabilità e delle conseguenze civili e penali previste in caso di dichiarazioni mendaci e/o formazione od uso di atti falsi, anche ai sensi e per gli effetti dell'art. 76 del D.P.R. 445/2000, nonché in caso di esibizione di atti contenenti dati non più corrispondenti a verità, e consapevole, altresì, che qualora emerga la non veridicità del contenuto della presente dichiarazione questo ETS decadrà dalla partecipazione alla procedura e dai relativi benefici

1. In merito al possesso dei requisiti di ordine generale in capo all'ETS legalmente rappresentato:

	<b>5</b>	al numero di repertorio	
	Terzo Settore (RUNTS)	nella sezione	
		Tiella Sozione	
٥٧١	vero		
	ai sensi dell'articolo 101, comma 2 del Codice del Terzo Settore, di essere iscritto	Nel registro di settore	
	in uno dei registri regionali o nazionali di settore (registri ODV e Coordinamenti, APS, ONLUS, ONG) dalla data	al numero di repertorio	
٥٧١	vero		
	in quanto circolo affiliato alle associazioni di promozione sociale, la presenza	Nel registro di settore	
	dell'iscrizione dell'APS di riferimento al registro nazionale al n.	al numero di repertorio	
	region o mazionare al m		
	che l'oggetto sociale dell'ETS, come da statu obbligati, come da iscrizione alla CCIAA) at procedura di co-progettazione;	•	
	l'insussistenza di una delle cause di esclusion 36/2023, analogicamente applicati alla presen		
	l'insussistenza di ipotesi di conflitto di interes	se, di cui alla legge n. 241/	1990 e s.m.i.;
	l'insussistenza, nei tre anni precedenti la		•
	contributi, di provvedimenti a carico dell'ETS ad eccezione di quelli derivanti da rinunce da		lazioni pubbliche,
	l'insussistenza di procedure di liquidazion fallimento, concordato preventivo, amministr procedimento propedeutico alla dichiarazione	razione controllata, o non a	-
	il non assoggettamento alla sanzione interd comma 2, lett. c, o ad altra sanzione che co Amministrazione;		
	l'assenza di situazioni di morosità nei confron	ti del Comune di Seriate;	
	l'assenza di contenziosi con il Comune di Seri	ate;	
	di essere in regola con la disciplina antiricicle 231;	aggio di cui al D.Lgs 21 no	ovembre 2007, n.
	la regolarità della posizione assicurativa de contributiva e assistenziale dei dipendenti e c		one assicurativa,
	di essere in regola con gli obblighi contributiv	ri risultanti dal DURC;	
	di operare nel rispetto delle vigenti normative tutela della salute nei luoghi di lavoro, delle e donna e delle disposizioni vigenti in mate	e normative per le pari opp eria di contrattazione colle	ortunità tra uomo ettiva nazionale e
	territoriale del lavoro con particolare riferin disposto dalla vigente normativa in meri all'emersione del lavoro non regolare.		
	A tal fine specifica che		
	<ul> <li>l'ETS non ha commesso violazioni gra obblighi relativi al pagamento delle imp secondo la legislazione italiana o quella d</li> </ul>	ooste e tasse o dei contrib	outi previdenziali,
	<ul> <li>l'ETS è in regola con le norme che disci ha ottemperato alle disposizioni contenut</li> </ul>		dei disabili poiché
	☐ l'ETS non è soggetto agli obblighi di a	ssunzione obbligatoria pre	evisti dalla Legge

68/99.

	2. In merito al possesso dei requisiti di capacità organizzativa/finanziaria in capo all'ETS legalmente rappresentato:					
	2021/2023 nella gesti territorio della Provin fatturato/trasferito me riferito al triennio 2023 richiesti dall'Avviso pul	siti di capacità tecnico-prof ione di servizi a favore di P ncia di Bergamo) e capaci edio annuo di almeno euro 15 1/2023, nella gestione di servi oblico, avendo gestito i segue	ersone con Disabilită tà economico-finant 50.000,00 (euro cent izi a favore di Person nti servizi/progetti:	à conseguita sul ziaria² (Importo ocinquantamila),		
	ominazione servizio ogetto	Periodo di svolgimento (indicare data di inizio e di fine attività)		Importo fatturato / trasferito		
□ <i>Ann</i>	gestione di servizi a fa cui sopra, è per ogni a	to/trasferito medio annuo r avore di Persone con Disabilit nnualità del triennio di riferim di Importo fatturato/tra	à, così come desunto ento pari a:	o dalla tabella di		
202						
202				•		
202						
	······································	i				
		DICHIARA ALTRES	ì			
(	denominazione o ragion	icare tempestivamente ogni e sociale, alla rappresentanza dati e/o requisiti richiesti p	a, all'indirizzo della s	ede ed ogni altra		
	di essere in grado in	ogni momento di certificare	tutti gli elementi i	nnanzi dichiarati,		

 <sup>&</sup>lt;sup>1</sup> In caso di raggruppamento di più soggetti, il possesso dei requisiti di capacità organizzativa/finanziaria può essere in capo anche ad uno solo degli enti associati.
 <sup>2</sup> In caso di raggruppamento di più soggetti, il requisito può risultare dalla somma degli importi provenienti dai servizi/progetti gestiti da ciascun partecipante all'aggregazione.

	la documentazione che, in caso di	resì, in caso di ammissione della candidatura, a presentare in tempi brevi e non acquisibile direttamente da parte l'Amministrazione procedente; convenzionamento, adotterà un sistema di contabilità separata ed ispetterà la tracciabilità dei flussi finanziari, ai sensi della legge 13 agosto
		one e accettato l'informativa sul trattamento dei dati personali riportata
		AUTORIZZA
per fina ma	sonali forniti nel d alità relative al prod	ente Capofila dell'Ambito Territoriale di Seriate, al trattamento dei dati corso delle procedure legate al presente Avviso, esclusivamente per le cedimento amministrativo per il quale essi vengono, ai sensi del Codice in dei dati personali (art. 13 del Regolamento (UE) n. 2016/679 - "GDPR
		COMUNICA
che	e la persona incaric	ata quale referente per la procedura di co-progettazione è:
Cog	nome e nome	
Ruc	olo nell'ETS	
Cell	ulare	Telefono fisso
Ind	irizzo PEC	
E-m	nail	
		ALLEGA ALLA PRESENTE ISTANZA
	Statuto o atto co	ostitutivo dell'ETS
	2021/2022 nella	quale risulti l'importo fatturato/trasferito medio annuo riferito al biennio a gestione di servizi di Informagiovani e/o di progetti volti al sostegno dell'empowerment di adolescenti e giovani.
Lu	ogo e data	
De	enominazione ETS	Nominativo del legale rappresentante
	cumento da sottoscr. gs. 07/03/2005 n. 8.	ivere con firma digitale ai sensi del testo unico D.P.R. 28/12/2000 n. 445, del 2 e norme collegate

4

Allegato 4 Proposta progettuale

Proposta progettuale inerente all'Avviso pubblico per la selezione di Enti del Terzo Settore disponibili alla co-progettazione e gestione in partnership del progetto "Integrazione Persone con Disabilità" del Comune di Seriate per il triennio 2024 - 2026. CIG Z773DBAFE7 CUP E49G23000460004

1. Analisi di contesto ed esplicitazione dei fabbisogni territoriali

bisog				rogettuale: descrizione del dalità di radicamento della		
2. Dis	Destinatari abilità"	del	progetto	"Integrazione	Persone	con
	rivere il target group volgimento e raggiung			tipologia e numero stima	to, nonché le mo	ndalità di

#### 3. Obiettivi specifici e risultati attesi

Descrivere gli obiettivi specifici progettuale di servizio, (miglioramento nella realtà che si vuole ottenere) della proposta individuati sulla base dell'analisi di contesto e dei fabbisogni territoriali, nonché i risultati attesi (gli effetti immediati di un intervento in termini di benefici a favore dei destinatari finali), ed in coerenza con le linee di indirizzo della co-progettazione e, specificatamente, con i relativi obiettivi di riferimento (si veda il paragrafo 3 del progetto di massima)

	iettivi	$\rightarrow$	Risultati attesi correlati
1		$\rightarrow$	
2		$\rightarrow$	
3		$\rightarrow$	
4		$\rightarrow$	
5		$\rightarrow$	

Aggiungere o eliminare righe se necessario

#### 4. Attività del progetto "Integrazione Persone con Disabilità"

Descrivere in dettaglio le attività del progetto "Integrazione Persone con Disabilità" che il proponente intende svolgere per poter conseguire i risultati e gli obiettivi di progetto, sviluppando le indicazioni di massima indicate nel paragrafo 5 del progetto di massima, per ogni tipologia ivi indicata.

Le attività descrivono le azioni e i compiti, gli interventi volti anche all'intercettazione dei beneficiari, articolati temporalmente rispetto ai tempi del progetto, le metodologie, le professionalità impiegate, monte ore mensili e ruolo nell'attuazione delle azioni.

All'interno dell'attività i prodotti descrivono ciò che viene offerto ai destinatari all'esito dell'attuazione dell'attività. La descrizione di dettaglio, in particolare con riferimento agli elementi quantitativi e qualitativi delle realizzazioni, è finalizzata a sostanziare anche la valutazione della coerenza e correttezza della pianificazione economico finanziaria in relazione alle attività previste.

#### 4.1 Servizio multidisciplinare di accompagnamento al progetto di vita

Descrizione attività e interventi, modalità attuative (organizzazione, frequenza, ecc.), personale impiegato (figure professionali e monte ore settimanale), numero presunto di destinatari. E' richiesto l'inserimento di un diagramma di flusso che illustri la procedura di valutazione e attivazione dei sostegni per le PcD

4.2 Attività e laboratori di potenziamento delle autonomie (SFA)
Descrizione attività e interventi, modalità attuative (organizzazione, frequenza, ecc.), personale impiegato (figure professionali e monte ore settimanale), numero presunto di destinatari
4.3 Attività di socializzazione e mantenimento delle competenze (STD)
Descrizione attività e interventi, modalità attuative (organizzazione, frequenza, ecc.), personale impiegato (figure professionali e monte ore settimanale), numero presunto di destinatari
4.4 TIS e Isole formative-occupazionali
Descrizione attività e interventi, modalità attuative (organizzazione, frequenza, ecc.), personale impiegato (figure professionali e monte ore settimanale), numero presunto di destinatari

4.5 Coordinamento del Progetto
Descrizione funzioni, modalità di attuazione e personae addetto alla funzione di coordinamento, nonché le modalità di interlocuzione con i servizi sociali del Comune di Seriate
4.6 Sviluppo di comunità
Descrizione degli interventi volti a favorire l'inclusione sociale delle persone con disabilità all'interno della comunità a livello aggregativo, sportivo, ricreativo e risocializzante, personale impiegato (figure professionali e monte ore settimanale), numero presunto di stakeholder
5. Assetto organizzativo dell'ETS proponente
Descrivere il modello organizzativo che il proponente intende assumere per la gestione del progetto "Integrazione Persone con Disabilità", specificando la struttura organizzativa, la funzione di coordinamento del progetto, nonché le modalità di raccordo con i servizi sociali del Comune di Seriate.
6. Personale
Elencare numero, qualifiche professionali ed esperienze pregresse del personale che l'ETS intende mettere a disposizione per la realizzazione del progetto. "Integrazione Persone con Disabilità", in coerenza con quanto richiesto dal paragrafo 6 del progetto di massima. Illustrare altresì piani di formazione e modalità di supervisione.

Cognome e nome	Qualifica professionale	Funzione	Esperienze pregresse
7. Sistema di	monitoraggio e	valutazione de	progetto
	e gli strumenti di monito agli obiettivi prefissati, ch		valutazione del livello di risultato dottare.
, , , , ,	·	·	
8. Piano di cor	nunicazione		
Descrivere la strategia	di comunicazione che si		
Descrivere la strategia raggiungere e al coll disseminazione dei risu si intendono utilizzare	di comunicazione che si egamento con le altre Itati. Indicare il sito inten	strategie locali, per la net del progetto, profili so	promozione del servizio e la ocial o altri canali e strumenti che
Descrivere la strategia raggiungere e al coll disseminazione dei risu	di comunicazione che si egamento con le altre Itati. Indicare il sito inten	strategie locali, per la net del progetto, profili so	elazione al target che si intende promozione del servizio e la ocial o altri canali e strumenti che l'ingaggio e il coinvolgimento del
Descrivere la strategia raggiungere e al coll disseminazione dei risu si intendono utilizzare	di comunicazione che si egamento con le altre Itati. Indicare il sito inten	strategie locali, per la net del progetto, profili so	promozione del servizio e la ocial o altri canali e strumenti che
Descrivere la strategia raggiungere e al coll disseminazione dei risu si intendono utilizzare	di comunicazione che si egamento con le altre Itati. Indicare il sito inten	strategie locali, per la net del progetto, profili so	promozione del servizio e la ocial o altri canali e strumenti che
Descrivere la strategia raggiungere e al coll disseminazione dei risu si intendono utilizzare	di comunicazione che si egamento con le altre Itati. Indicare il sito inten	strategie locali, per la net del progetto, profili so	promozione del servizio e la ocial o altri canali e strumenti che
Descrivere la strategia raggiungere e al coll disseminazione dei risu si intendono utilizzare	di comunicazione che si egamento con le altre Itati. Indicare il sito inten	strategie locali, per la net del progetto, profili so	promozione del servizio e la ocial o altri canali e strumenti che

Luogo e data	
Denominazione ETS	Nominativo del legale rappresentante

Documento da sottoscrivere con firma digitale

N.B Nel caso di associazione temporanea, la proposta progettuale deve essere sottoscritta, **a pena di esclusione**, da tutti i rappresentanti degli ETS facenti parte del consorzio/raggruppamento.

# Allegato 5. Piano economico progetto "Integrazione Persone con Disabilità" CIG Z773DBAFE7 CUP E49G23000460004

Macro-area (selezionare dal menu a tendina)	Dettaglio azione progettuale Descrizione dell'intervento specifico	ETS titolare dell'azione progettuale (da compilare solo in caso di partecipazione in qualità di raggruppamento di ETS)	Tipologia di voce di spesa (selezionare dal menu a tendina)	Costo totale progetto per il triennio 2024 2026	di cui da imputare alle risorse messe a disposizione dall'ATS di Seriate per la coprogettazione (Max 358.000,00 €)	di cui da imputare a cofinanziamento dell'ente coprogettante	Dettaglio voci di co-finanziamento (selezionare dal menu a tendina)
						0,00 €	
						0,00 €	
						0,00 €	
						0,00 €	
						0,00 €	
						0,00 €	
						0,00 €	
						0,00 €	
						0,00 €	
						0,00 €	
						0,00 €	
						0,00 €	
						0,00 €	
						0,00 €	
						0,00 €	
						0,00 €	
						0,00 €	
						0,00 €	
						0,00 €	
						0,00 €	
						0,00 €	
						0,00 €	
						0,00 €	
						0,00 €	
						0,00 €	
						0,00 €	
						0,00 €	
						0,00 €	
						0,00€	
						0,00€	
	1			0.00 €	0,00€	0,00 €	

Allegato 5.1 Spese generali e cofinanziamento

Integrazione al piano economico finanziario - Avviso pubblico per la selezione di Enti del Terzo Settore disponibili alla co-progettazione e gestione in partnership del progetto "Integrazione Persone con Disabilità" del Comune di Seriate per il triennio 2024 - 2026. CIG Z773DBAFE7 CUP E49G23000460004

## 1. Descrizione della metodologia utilizzata per la quantificazione delle spese generali e di struttura

Descrivere la metodologia utilizzata per la quantificazione delle spese generali e di struttura indicata nel piano economico-finanziario, dando evidenza della quantificazione risultante in esito all'applicazione di detta metodologia. Devono essere prese in considerazione le spese generali e di struttura, che per loro stessa natura non si prestano ad una precisa identificazione secondo il criterio di pertinenza, strettamente necessarie alla realizzazione del progetto in quanto relative al funzionamento organico delle azioni progettuali da co-progettare, secondo principi di ragionevolezza.

2. Risorse m cofinanziamento	nesse O	а	disposizione	dell'ETS	a	titolo	di
Descrivere in dettaglio le risorse proprie messe a disposizione dal soggetto proponente (e dai suoi partner se in forma associata) e funzionali alla realizzazione del progetto							
Compartecipazione economica (assunzione diretta di spese vive)							
Valorizzazione ore personale volontario <sup>1</sup>							
Valorizzazione spazi messi a disposizione del progetto <sup>2</sup>							
Valorizzazione risorse e beni strumentali messi a disposizione del progetto							
Luogo e data							

¹ Le attività prestate da volontari potranno essere valorizzate attraverso l'applicazione, alle ore di attività di volontariato effettivamente svolte, della retribuzione oraria lorda prevista per la corrispondente qualifica dai contratti collettivi, così come indicato nel Decreto del Ministero del Lavoro e delle Politiche Sociali n. 72/2021 "Linee guida sul rapporto tra pubbliche amministrazioni ed enti del terzo settore negli artt. 55-57 del D. Lgs. n. 117/2017 (Codice del Terzo Settore)".
² Per il calcolo del costo figurativo delle sedi di proprietà degli ETS potrà essere utilizzato il prezzo medio di locazione di mercato; a tal fine esistono valutazioni fatte dall'Agenzia del Territorio https://www1.agenziaentrate.gov.it/servizi/Consultazione/ricerca.htm?level=0 o pubblicazioni che potranno essere utilizzate.

Denominazione ETS	Nominativo del legale rappresentante

Documento da sottoscrivere con firma digitale ai sensi del testo unico D.P.R. 28/12/2000 n. 445, del D.Lgs. 07/03/2005 n. 82 e norme collegate



Settore 4 Servizi sociali

Avviso pubblico per la selezione di Enti del Terzo Settore disponibili alla co-progettazione e gestione in partnership del progetto "Integrazione Persone con Disabilità" del Comune di Seriate per il triennio 2024 - 2026.

CIG Z773DBAFE7

CUP E49G23000460004

## Allegato 6 - Schema di convenzione

In esecuzione della determinazione dirigenziale n	/ del	
---	-------	--



# Schema di convenzione per la gestione in partnership del progetto "Integrazione Persone con Disabilità" del Comune di Seriate per il triennio 2024 - 2026.

### CIG Z773DBAFE7 CUP E49G23000460004

#### TRA

Il COMUNE DI SERIATE, rappresentato dal dr. Stefano Rinaldi, dirigente del Settore 4, che agisce in nome, per conto e nell'interesse del Comune di Seriate, con sede legale a Seriate in piazza A. Alebardi n. 1, Codice fiscale e Partita IVA 00384000162, di seguito di seguito anche solo "Amministrazione procedente"

l'ETS "....." rappresentato da ......, nella qualità di Legale Rappresentante pro tempore, con sede in ....., alla via/piazza ....., n. ....., P. IVA / C.F. ...., iscritto al RUNTS al numero di repertorio ..... nella sezione ...... di seguito anche solo "ETS partner" l'ETS "....." rappresentato da ......, nella qualità di Legale Rappresentante pro tempore, con sede in ....., alla via/piazza ....., n. ...., P. IVA / C.F. ....., iscritto al RUNTS al numero di repertorio ...... nella sezione ......, di seguito anche solo "ETS partner" Premesso che Il Comune di Seriate, con Avviso pubblicato sul proprio sito, nella sezione "Amministrazione trasparente", in data ....., in esecuzione della determinazione dirigenziale n. del ....... ha indetto la procedura ad evidenza pubblica per l'individuazione di Enti del Terzo Settore, cui affidare le attività ivi indicate, per l'attuazione del Documento progettuale (DP) elaborato dall'Ente affidante, allegato al medesimo Avviso. Richiamati la determinazione dirigenziale n. ...... del ...... di approvazione dell'Avviso pubblico e dei relativi allegati ai fini della ricezione delle domande di partecipazione da parte degli Enti del Terzo Settore (in avanti anche solo "ETS") finalizzate alla procedura ad evidenza pubblica di co-progettazione; indizione dell'istruttoria pubblica per la co-progettazione del progetto "Integrazione Persone con Disabilità" di cui al Documento progettuale (DP); ✓ i verbali della Commissione Tecnica per la valutazione delle proposte pervenute all'Amministrazione procedente entro il termine previsto dall'Avviso, nell'ambito della richiamata procedura ad evidenza pubblica; la determinazione dirigenziale n. ...... del ....., che ha

approvato la graduatoria delle proposte progettuali ammesse alla co-progettazione in



quanto ritenute, secondo il giudizio della Commissione Tecnica, rispondenti alle finalità indicate nel citato Avviso pubblico e nei relativi allegati;

- ✓ i verbali del Tavolo di co-progettazione nel quale, a partire dalle proposte progettuali ammesse alla co-progettazione, è stato elaborato il progetto definitivo "Integrazione Persone con Disabilità";

#### Rilevato che

la verifica del possesso dei requisiti dei soggetti attuatori degli interventi – auto-dichiarati nell'ambito della procedura ad evidenza pubblica – ha dato esito positivo e pertanto può procedersi con la sottoscrizione della convenzione mediante la quale regolare i reciproci rapporti fra le parti.

#### Visti

- √ l'art. 118, quarto comma, della Costituzione;
- ✓ la legge n. 136/2010 e s.m.i.;
- √ la legge n. 106/2016;
- ✓ il D.Lgs. n. 117/2017 e s.m.i.;
- ✓ la Legge n. 241/1990 e s.m.i.;
- ✓ il D.Lgs. n. 267/2000 e s.m.i.;
- ✓ la Legge n. 124/2017 e s.m.i.;

.

- ✓ le Sentenze n. 131/2020, n. 255/2020 e n. 72/2022 della Corte Costituzionale;
- ✓ il Decreto del Ministro del lavoro e delle politiche sociali n. 72 del 31/3/2021 "Linee guida sul rapporto tra Pubbliche Amministrazioni ed enti del Terzo settore";

Tutto ciò premesso, si conviene quanto segue

#### Art. 1. Oggetto della convenzione

Oggetto della convenzione è la realizzazione del progetto "Integrazione Persone con Disabilità" del Comune di Seriate per il triennio 2024 - 2026, esito del percorso di coprogettazione approvato con determina dirigenziale n. ....... del ......... allegato e parte integrante della convenzione stessa.

Lo svolgimento delle attività avviene nel rispetto della normativa vigente e delle condizioni di cui all'Avviso approvato con determina dirigenziale n. ....... del

#### Art. 2. Durata della convenzione

La convenzione tra l'Amministrazione procedente e gli ETS partner sarà stipulata ricorrendo agli strumenti previsti dalla normativa vigente ed avrà come durata dalla sottoscrizione della convenzione sino al 31 dicembre 2026.

L'Amministrazione procedente ha la facoltà, per una volta, di rinnovare la durata della convenzione per un massimo di due anni (al massimo, quindi, scadenza al 31 dicembre 2028) alle medesime condizioni convenzionali, salva diversa volontà delle parti.



Qualora intenda avvalersi di tale facoltà, l'Amministrazione procedente ne dà comunicazione scritta all'ETS coprogettante entro il 30 settembre 2026.

#### Art. 3. Risorse

Le risorse messe a disposizione per l'attuazione del progetto definitivo oggetto della presente convenzione ammontano a euro ......

Tali risorse derivano dalla somma degli importi messi a disposizione dai diversi partner di progetto ed in particolare:

- a. dal Comune di Seriate per un importo pari a euro 358.000,00;
- b. dal partner ...... quali risorse proprie quantificabili in euro .....;
- c. dal partner ...... quali risorse proprie quantificabili in euro ......

L'importo complessivo andrà a coprire le spese previste dal piano economico definitivo del progetto.

#### Art. 4. Attività e impegni dei partner

I partner si impegnano a svolgere le attività previste dal progetto definitivo oggetto della presente convenzione (Allegato 1), nel rispetto delle indicazioni contenute nell'Avviso pubblico approvato con determinazione dirigenziale n. ....... del

Le parti si impegnano reciprocamente a uniformare i propri comportamenti, nelle relazioni derivanti dalla presente co-progettazione, al generale principio di correttezza e buona fede, nonché a salvaguardare e valorizzare la natura collaborativa del partenariato.

In qualsiasi momento dalla concessione del trasferimento, il Comune di Seriate può disporre ispezioni, verifiche e controlli, anche tramite terzi incaricati, presso gli ETS partner allo scopo di verificare lo stato di attuazione del progetto, il rispetto di tutti gli obblighi assunti e la veridicità delle dichiarazioni e informazioni di carattere contabile, amministrativo e gestionale prodotte. I soggetti beneficiari dovranno a tal scopo consentire visite e sopralluoghi e fornire, su richiesta, ogni opportuna assistenza, mettendo a disposizione il personale, la documentazione tecnica, contabile, amministrativa, la strumentazione e quant'altro necessario.

#### 4.1 IMPEGNI DEL COMUNE DI SERIATE

Il Comune di Seriate, attraverso la sua struttura tecnica, amministrativa e operativa, si impegna a:

- mettere a disposizione le risorse umane, economiche, logistiche e strumentali come indicate nell'Avviso pubblico, per concorrere attivamente al perseguimento delle finalità e obiettivi della co-progettazione;
- sostenere le ulteriori proposte innovative/migliorative che, in sede di progettazione condivisa, verranno di volta in volta considerate necessarie o utili al perseguimento degli obiettivi generali della co-progettazione, compatibilmente con i propri vincoli di bilancio;
- presidiare stabilmente, con i propri referenti ed in raccordo con i referenti degli ETS partner, gli ambiti istituzionali/amministrativi e tecnico/gestionali previsti per il governo della co-progettazione, come individuati nel presente documento;
- ✓ attivare i flussi di comunicazione interni al comune di Seriate, che risultino



funzionali alla gestione e lo sviluppo della co-progettazione;

operare in raccordo con gli ETS partner per l'eventuale coinvolgimento delle altre agenzie della rete territoriale (istituzionali, del terzo settore, informali), nell'ottica dello sviluppo delle politiche per l'integrazione delle persone con disabilità de comune di Seriate.

#### 4.2 IMPEGNI DEGLI ETS PARTNER

Gli ETS partner, per il raggiungimento degli obiettivi generali e specifici della coprogettazione, si impegnano a:

- ✓ realizzare le attività/interventi oggetto della co-progettazione, secondo le strategie e con le azioni/strumenti individuati e sviluppati in sede di progettazione condivisa;
- mettere a disposizione risorse proprie, come declinate nel documento progettuale definitivo;
- ✓ collaborare con il Comune di Seriate e gli altri attori della rete, anche nella costruzione dei percorsi da realizzare;
- ✓ partecipare ai momenti di confronto e verifica indetti dal Comune di Seriate;
- sviluppare le ulteriori proposte innovative/migliorative che, in sede di progettazione condivisa, saranno di volta in volta considerate necessarie o utili al perseguimento degli obiettivi generali della co-progettazione;
- ✓ utilizzare gli strumenti di governance condivisi che potranno essere attivati;
- ✓ rispettare le indicazioni fornite dal Comune di Seriate in ordine alle attività di comunicazione delle progettualità approvate;
- ✓ sviluppare e condividere con il Comune di Seriate il complessivo sistema di monitoraggio e valutazione dell'impianto progettuale e dei singoli interventi, secondo le modalità attuative che saranno individuate anche nelle sessioni della coprogettazione;
- ✓ provvedere al monitoraggio e alla verifica dell'andamento degli interventi e alla predisposizione di report qualitativi/quantitativi annuali da trasmettere ai servizi sociali del Comune di Seriate al termine di ogni annualità del progetto.

#### Gli ETS partner si impegnano inoltre a:

- ✓ assicurare lo svolgimento delle attività oggetto della presente co-progettazione nel rispetto di tutte le norme vigenti in materia di contratti di lavoro e sicurezza sui luoghi di lavoro, di tutti gli obblighi previdenziali, assistenziali ed antinfortunistici e di tutte le disposizioni di legge relativamente all'utilizzo di volontari e collaboratori;
- ✓ rispettare, nei confronti degli operatori a qualunque titolo impegnati nelle attività della presente co-progettazione, tutte le norme previste dal CCNL di riferimento e dagli eventuali accordi locali integrativi, garantendo il rispetto dei relativi livelli retributivi;
- ✓ garantire che gli addetti impiegati nel progetto abbiano idonea copertura assicurativa contro gli infortuni e le malattie connesse allo svolgimento delle attività stesse, nonché per la responsabilità civile verso terzi, per qualsiasi evento o danno possa causarsi in conseguenza di esse, esonerando l'Amministrazione procedente da qualsiasi responsabilità per danno o incidenti (compresa morte) che, anche in itinere, dovessero verificarsi a seguito dell'espletamento delle attività;
- ✓ impiegare, nello svolgimento delle attività, operatori in possesso dei requisiti professionali adeguati allo svolgimento delle attività stesse;
- ✓ mantenere il segreto d'ufficio e/o professionale;



assicurare lo svolgimento delle attività oggetto della presente co-progettazione nel rispetto di tutte le norme vigenti riguardanti il trattamento dei dati personali. Gli ETS partner dichiarano di conoscere gli obblighi previsti dalla vigente normativa e si obbligano a rispettarli, nonché a vigilare sull'operato dei propri incaricati e/o responsabili del trattamento. Al riguardo, in sede di sottoscrizione della convenzione, consegneranno all'Amministrazione procedente apposita formale comunicazione relativa al proprio Responsabile e agli Incaricati per il trattamento dei dati, impegnandosi a comunicare tempestivamente all'Amministrazione procedente ogni eventuale successiva variazione. Gli ETS partner sono responsabile dell'osservanza degli obblighi di riservatezza di cui al presente articolo da parte dei propri dipendenti e/o dei consulenti o altri operatori di cui dovesse avvalersi a qualunque titolo. Tutti gli obblighi in materia di riservatezza dovranno essere rispettati anche in caso di cessazione dei rapporti in essere con il Comune di Seriate e comunque per i cinque anni successivi alla cessazione di efficacia della convenzione.

#### 4.3 IPOTESI DI REVOCA DEL PARTENARIATO

L'Amministrazione procedente si riserva la possibilità, in caso di accertata mancanza dei requisiti di carattere generale, dopo la stipula della convenzione, di interpellare progressivamente i soggetti che hanno partecipato alla procedura, risultanti dalla relativa graduatoria al fine di stipulare una nuova convenzione.

Qualora gli ETS partner si rendano responsabili di irregolarità, frodi, doppio finanziamento pubblico degli interventi, gravi ritardi e difformità nell'esecuzione degli interventi, tali da compromettere il raggiungimento degli obiettivi della co-progettazione, il contributo potrà essere revocato in forma parziale o totale e sarà valutato il ricorso alla competente Autorità Giudiziaria

Infine, l'Amministrazione procedente si riserva di disporre la cessazione degli interventi e delle attività, a fronte di sopravvenute disposizioni regionali, nazionali o europee e da diverse scelte dipendenti da atti o accordi territoriali di programmazione, nonché da minori risorse finanziarie. In tali casi, agli ETS partner, non sarà riconosciuto alcunché a titolo di indennizzo o risarcimento, fatto salvo il contributo previsto per quanto realizzato, entro i limiti del budget approvato, con obbligo di rendicontazione, e, in ogni caso, previa verifica della regolarità relativa agli adempimenti previdenziali, assicurativi e assistenziali e comunque entro la somma massima messa a disposizione.

#### Art. 5. Sistema della governance

La governance del progetto sarà così articolata:

- ✓ una Cabina di regia, attiva per tutta la durata della convenzione e che si riunirà con cadenza da definire in fase di co-progettazione;
- ✓ un Gruppo di lavoro, per il livello gestionale ed operativo che curerà le diverse fasi di svolgimento del progetto e delle azioni, incontrandosi con cadenza da definire sulla base del bisogno.

Alla Cabina di regia è affidato il compito di monitorare e valutare gli esiti dell'attività e intervenire nell'eventuale adattamento del progetto per aggiornamenti che si rendano necessari e che non richiedano la riapertura del Tavolo di co-progettazione. In una logica circolare ha quindi funzioni di programmazione, monitoraggio e valutazione, al fine di mantenere una stretta aderenza delle risposte ai bisogni. La Cabina di regia sarà composta dai referenti dei servizi sociali del Comune di Seriate e dai referenti degli ETS.

Il Gruppo di lavoro si occuperà della gestione operativa delle attività, del coordinamento e della gestione della rete dei partner. Avrà il compito, inoltre, di monitorare e controllare le spese e si occuperà della rendicontazione economica e tecnica del progetto.



Il Gruppo di lavoro sarà composto dai referenti degli operatori attivi sul progetto e del personale amministrativo del Comune di Seriate e degli ETS coinvolti.

Nel corso della co-progettazione il modello di governance potrà essere modificato ed evolvere in relazione alle esigenze che via via dovessero emergere.

#### Art. 6. Monitoraggio e valutazione

Gli ETS partner si impegnano a fornire materiale utile alla verifica periodica del perseguimento degli obiettivi di risultato e impatto in rapporto alle attività, oggetto della Convenzione.

Dato il carattere di sperimentazione e con il fine di documentare e di rendere migliore l'utilizzo dello strumento di co-progettazione all'interno del Comune di Seriate, i soggetti coinvolti saranno invitati a partecipare ad una attività di verifica del percorso, sia in itinere che alla chiusura dello stesso.

#### Art. 7. Rendicontazione

Gli ETS partner si impegnano a presentare nelle scadenze previste dall'articolo 9 un report dettagliato delle attività svolte, comprensivo della:

- rendicontazione economica relativa alle spese sostenute corredata da idonea documentazione, attestante i costi effettivamente sostenuti per la realizzazione delle attività, sla tempistica, il metodo e gli strumenti concordati nel Tavolo di coprogettazione;
- ✓ relazione tecnica, contenente la descrizione delle attività svolte con ai risultati raggiunti e ai destinatari coinvolti;
- ✓ sezione dedicata ai dati di monitoraggio e valutazione, secondo la tempistica, il metodo e gli strumenti concordati nel Tavolo di co-progettazione.

L'Amministrazione procedente si riserva di effettuare verifiche sull'ottimale realizzazione dei progetti, anche eventualmente assistendo con propri rappresentanti alle iniziative coprogettate.

Effettuerà inoltre verifiche amministrative rispetto a ciascun intervento oggetto della coprogettazione per accertare che le attività previste siano state realizzate, che le spese dichiarate siano state pagate e che queste ultime siano conformi al diritto applicabile e a quanto previsto dalla convenzione.

#### Art. 8. Linee guida per la rendicontazione delle spese

La rendicontazione è il processo di consuntivazione delle spese effettivamente e definitivamente sostenute dagli ETS partner per la realizzazione del progetto.

La documentazione giustificativa dovrà essere immediatamente e puntualmente collegabile all'importo rendicontato, in modo da rendere facilmente dimostrabile l'esistenza, la pertinenza e la ragionevolezza della voce di spesa.

In particolare, ai fini della rendicontazione, tutta la documentazione amministrativocontabile giustificativa delle spese sostenute deve essere conservata in originale presso gli ETS partner, conformemente alle norme nazionali contabili e fiscali e deve avere le seguenti caratteristiche:

- essere riferita a voci di spesa ammesse;
- ✓ essere riferita a spese sostenute solo successivamente alla data di efficacia della Convenzione;



- ✓ essere priva di correzioni e leggibile in ogni parte, con particolare attenzione ai caratteri numerici (importi, date, ecc.);
- essere conforme alle norme contabili, fiscali e contributive;
- ✓ avere data di liquidazione non successiva ai 60 giorni decorrenti dal termine di conclusione del progetto.

#### 8.1 Criteri generali di ammissibilità delle spese

Per essere considerate ammissibili, le spese devono rispettare i seguenti requisiti di carattere generale:

- a. Essere effettive (ossia realmente sostenute), pertinenti e imputabili con certezza all'intervento progettuale oggetto di contributo. Tutti i documenti giustificativi di spesa che formano oggetto di rendicontazione devono essere intestati agli ETS partner coinvolti nella realizzazione del progetto;
- b. Coerenti con il budget approvato. Le spese sostenute devono essere coerenti con quanto previsto nel budget approvato o in una sua rimodulazione, in particolare con le finalità e i contenuti del progetto definitivo approvato;
- c. Riferibili temporalmente al periodo di attuazione del progetto. Sono considerate ammissibili le spese sostenute dal giorno successivo alla sottoscrizione della Convenzione, fino a quando previsto dal cronoprogramma del progetto approvato e comunque non oltre il 31 dicembre 2026, restando che le stesse possono essere fatturate e quietanzate entro i 60 gg. successivi concessi per la presentazione del rendiconto finale;
- d. Comprovabili, ossia corrispondenti ai documenti attestanti la spesa ed ai relativi pagamenti. I titoli di spesa devono essere giustificati da fatture quietanzate o da documenti contabili di valore probatorio equivalente;
- e. Tracciabili. Sono considerati ammissibili i pagamenti effettuati attraverso l'utilizzo di adeguati strumenti finanziari (mandati di pagamento, bonifici SEPA Credit Transfer, assegni non trasferibili, etc.). Sono esclusi i pagamenti in contanti;
- f. Contenute nei limiti autorizzati. Le spese non devono superare i limiti stabiliti, per natura e/o importo, dall'Avviso e dal Progetto approvato, fatte salve le eventuali compensazioni tra le macro-categorie di spesa, all'interno del costo complessivo di progetto;
- g. Assunte in conformità alla normativa nazionale e comunitaria vigente, anche in materia fiscale e contabile.

#### Non sono ammissibili:

- ✓ le spese che infrangono il divieto del doppio finanziamento, ossia che il medesimo costo di un intervento non possa essere rimborsato due volte a valere su fonti di finanziamento pubbliche anche di diversa natura;
- ✓ le spese per ammende e penali, nonché per eventuali contenziosi, varianti, modifiche e variazioni non legittime, non conformi alle previsioni normative e comunque non sottoposte a parere preventivo dell'Amministrazione procedente;
- ✓ le spese per l'acquisto di infrastrutture, terreni e beni immobili; gli interessi passivi; l'imposta sul valore aggiunto (IVA) e altre imposte e tasse, salvo nei casi in cui non siano recuperabili; deprezzamenti e passività; interessi di mora; commissioni per operazioni finanziarie, perdite di cambio e altri oneri meramente finanziari;



- ✓ i costi relativi a oneri non direttamente riconducibili al progetto, oneri per l'acquisto di beni mobili non strettamente necessari per lo svolgimento del progetto, spese per l'ordinario funzionamento dell'organizzazione degli ETS, qualora non riferite al progetto, oneri relativi ad attività promozionali (su attività diverse dal progetto) e a spese di rappresentanza degli ETS;
- ✓ oneri già coperti per attività oggetto di convenzione con Enti pubblici o soggetti privati.

#### 8.2 Spese ammissibili: tipologia e modalità di rendicontazione

Le spese ammissibili a rendicontazione devono corrispondere ai soli costi reali sostenuti dal Comune e dai partner, ovvero corrispondere a pagamenti interamente eseguiti e comprovati da specifiche quietanze.

Sono considerate ammissibili al contributo solamente le spese direttamente imputabili alle azioni progettuali definite in esito alla procedura di cui al presente Avviso e rientranti nelle seguenti categorie di spesa:

- ✓ costi per il personale;
- ✓ costi per incarichi professionali esterni;
- ✓ materiali di consumo
- ✓ altri servizi;
- ✓ acquisto / noleggio di beni;
- ✓ locazione di immobili;
- ✓ spese di comunicazione;
- ✓ quota parte delle spese generali e di struttura, che per loro stessa natura non si prestano ad una precisa identificazione secondo il criterio di pertinenza ma sono comunque necessarie alla realizzazione del progetto in quanto relative al funzionamento organico delle azioni progettuali co-progettate, così come declinate nel piano economico-finanziario. Per poter garantire l'effettività dei costi sostenuti in relazione alle attività progettuali è necessario riconoscere la copertura non solo dei costi di diretta imputazione ma anche di una quota parte dei costi generali ascrivibili alle attività di interesse generale con ricadute sul progetto.



AR	TABELLA ESEMPLIFICATIVA SPESE E PEZZE GIUSTIFICATIVE						
Possibili spese ammissibili	Note	Giustificativi di spesa da produrre in sede di rendicontazione					
PERSONALE: personale impiegato nelle attività di progetto, assunto appositamente per il progetto	Per il personale interno eventualmente assunto appositamente per l'attuazione del progetto, la spesa corrispondente dovrà essere rendicontata sulla base del costo lordo complessivamente sostenuto dal soggetto destinatario dalle agevolazioni, secondo il criterio del costo reale effettivamente sostenuto.  Rientrano in questa categoria anche gli eventuali costi per personale sostenuti mediante ricorso a contratti di lavoro a tempo determinato, contratti di formazione lavoro e contratti di lavoro occasionale esclusivamente attivati in forma di PRESTO.  Non è consentita la rendicontazione di costi figurativi per emolumenti pagati ad amministratori e/o altre figure di rappresentanza del partner, laddove il personale incaricato dello svolgimento delle attività di progetto non si qualifichi come dipendente e/o assimilabile.  Il volontario non è assimilabile a personale interno e pertanto non è rimborsabile.	<ul> <li>✓ Cedolini</li> <li>✓ Evidenze del pagamento dei compensi ai lavoratori dipendenti</li> <li>✓ F24 attestanti il pagamento dei contributi previdenziali ed assicurativi a carico del datore di lavoro e relative quietanze</li> </ul>					
PERSONALE: personale impiegato nelle attività di progetto, già presente nell'organico dell'ente	Per il personale interno già presente in organico e/o per quello eventualmente assunto non esclusivamente per lo svolgimento delle attività di progetto, i costi corrispondenti saranno rendicontati sulla base del criterio del <i>pro-rata temporis</i> ossia proporzionalmente al tempo da essi effettivamente lavorato per attività direttamente riconducibili ed imputabili all'attuazione del progetto.  Ai fini della quantificazione di tale quota di costo, il partner avrà cura di calcolare il costo lordo medio orario di ciascuna unità professionale impiegata rapportando il più recente costo lordo del lavoro (comprensivo quindi della RAL, degli oneri previdenziali ed assicurativi a carico del datore di lavoro, di ogni eventuale remunerazione accessoria contrattualmente prevista) relativo agli ultimi 12 mesi lavorativi disponibili per quel lavoratore o per un profilo di inquadramento contrattuale assimilabile per 1.720 ore lavorabili su base annua (c.d. "Quoziente 1720). Il moltiplicatore così ottenuto dovrà essere moltiplicato per le ore effettivamente lavorate dall'unità professionale corrispondente nel periodo temporale di riferimento delle attività svolte.  Il tempo lavorato da ciascuna unità professionale impiegata dovrà essere comprovato da appositi time-sheet debitamente sottoscritti dal dipendente.  Non è consentita la rendicontazione di costi figurativi per emolumenti pagati ad amministratori e/o altre figure di rappresentanza del partner, laddove il personale incaricato dello svolgimento delle attività di progetto non si qualifichi come dipendente e/o assimilabile.	<ul> <li>✓ Ordini di servizio interno o analogo provvedimento formale con il quale si attribuisce al dipendente l'incarico ed il luogo di svolgimento dell'attività nell'ambito del progetto finanziato e da cui si evinca l'impiego orario complessivo richiesto</li> <li>✓ Prospetto di calcolo del "Quoziente 1720"</li> <li>✓ Cedolini (da tenere a disposizione presso la sede per eventuali attività di controllo)</li> <li>✓ Time-sheet giornaliero con evidenza delle ore/giornate di lavoro svolto in attuazione del progetto e breve descrizione delle attività svolte in ciascuna giornata</li> <li>✓ Evidenze del pagamento dei compensi ai lavoratori dipendenti (da tenere a disposizione presso la sede per eventuali attività di controllo)</li> <li>✓ F24 attestanti il pagamento dei contributi previdenziali ed assicurativi a carico del datore di lavoro e relative quietanze (da tenere a disposizione presso la sede per eventuali attività di controllo)</li> </ul>					

4			page 2 and 2
INCARICHI PROFESSIONALI ESTERNI	Le spese rientranti in questa categoria dovranno essere rendicontate secondo il criterio del costo reale effettivamente sostenuto. In tal senso, il partner dovrà essere in condizione di dimostrare la pertinenza del costo rispetto a quanto espressamente previsto all'interno del Piano dei costi di progetto ed alle attività effettivamente espletate in attuazione di quest'ultimo.  In nessun caso potranno essere considerate quali spese ammissibili eventuali costi sostenuti a fronte di prestazioni professionali ordinarie e continuative che abbiano ad oggetto a titolo di esempio: la gestione contabile ordinaria e/o fiscale, la consulenza del lavoro per l'elaborazione delle paghe e/o di altri adempimenti ordinari, servizi di assistenza legale.  Non sono considerati ammissibili le prestazioni professionali eseguite da soggetti o le società che non garantiscano una condizione di oggettiva terzietà nei confronti del soggetto beneficiario e/o degli individui che assumano cariche sociali all'interno dello stesso (es. società controllate o collegate, parenti ed affini, et simili).	✓	Fatture o altri validi titoli di spesa formalmente intestati al partner e recanti gli estremi dell'incarico con una chiara descrizione delle attività svolte dal professionista esterno da cui si evinca la relativa pertinenza rispetto all'attuazione del progetto. La pertinenza potrà essere dimostrata anche mediante esibizione di eventuali contratti e/o lettere d'incarico espressamente richiamati in fattura o altro valido titolo di spesa  Evidenze dei pagamenti eseguiti a titolo dei giustificativi di spesa di cui al punto precedente (contabili bancarie per bonifici SEPA, evidenze pagamento POS, estratti conti bancari di periodo)
ALTRI SERVIZI comunque pertinenti e funzionali alla realizzazione del progetto	Le spese rientranti in questa categoria dovranno essere rendicontate secondo il criterio del costo reale effettivamente sostenuto. In tal senso, il partner dovrà essere in condizione di dimostrare la pertinenza del costo rispetto a quanto espressamente previsto all'interno del Piano dei costi di progetto ed alle attività effettivamente espletate in attuazione di quest'ultimo.  In nessun caso potranno essere considerate quali spese ammissibili eventuali costi sostenuti a fronte di prestazioni professionali ordinarie e continuative che abbiano ad oggetto a titolo di esempio: la gestione contabile ordinaria e/o fiscale, la consulenza del lavoro per l'elaborazione delle paghe e/o di altri adempimenti ordinari, servizi di assistenza legale.  Non sono ritenute ammissibili eventuali spese di missione e/o relative a spostamenti, inclusi pertanto i rimborsi chilometrici	✓	Fatture o altri validi titoli di spesa formalmente intestati al partner e recanti gli estremi dell'incarico con una chiara descrizione delle attività svolte dal professionista esterno da cui si evinca la relativa pertinenza rispetto all'attuazione del progetto. La pertinenza potrà essere dimostrata anche mediante esibizione di eventuali contratti e/o lettere d'incarico espressamente richiamati in fattura o altro valido titolo di spesa  Evidenze dei pagamenti eseguiti a titolo dei giustificativi di spesa di cui al punto precedente (contabili bancarie per bonifici SEPA, evidenze pagamento POS, estratti conti bancari di periodo)
LOCAZIONE DI IMMOBILI	Il costo di locazione di spazi ed immobili può essere rendicontato in attuazione del progetto solo laddove gli stessi spazi/immobili siano stati acquisiti in disponibilità dal partner espressamente per l'attuazione di specifiche attività e/o interventi contemplati nel progetto agevolato.  In nessun caso potrà essere consentita la locazione di spazi che risultino già nella disponibilità del partner in epoca antecedente l'avvio del processo di attuazione del progetto agevolato.  Laddove l'acquisizione in disponibilità dei suddetti spazi contempli l'acquisizione di vani e/o locali destinati ad attività diverse da quelle direttamente riconducibili al progetto e/o dati in utilizzo a soggetti diversi dall'organizzazione titolare del progetto agevolato potrà essere rendicontata sul budget di progetto solo la quota parte dei costi ragionevolmente imputabile agli spazi effettivamente utilizzati per attività di progetto. Tale quota dovrà essere determinata sulla base di un metodo di imputazione chiaro, verificabile e congruo; a tal proposito, è preferibile utilizzare	✓	Contratti di locazione debitamente registrati Planimetrie degli spazi acquisiti in disponibilità con evidenza di quelli utilizzati per le attività di progetto. Nel caso di utilizzo parziale degli spazi oggetto di locazione, è necessario produrre evidenze del metodo di calcolo della quota attribuita al progetto; Evidenze dei pagamenti effettuati a titolo dei canoni di locazione degli spazi acquisiti in disponibilità

metodi di quantificazione oggettivi basati su elementi parametrici di facile misurazione quali la

I titoli di disponibilità degli immobili dovranno risultare debitamente registrati; gli oneri di registrazione, per la quota parte ascrivibile agli spazi utilizzati durante le attività di progetto,

superficie utilizzata ed il tempo di impiego degli stessi spazi per le finalità di progetto.

A REAL PROPERTY OF THE PROPERT	costituiscono spesa ammissibile alla rendicontazione di progetto	
COMUNICAZIONE	Le spese per la comunicazione possono annoverare: acquisto servizi di produzione materiale informativo e/o campagne di comunicazione; pubblicazioni/stampa di materiali informativi/didattici, altro equivalente; organizzazione convegni/attività di comunicazione; realizzazione di contenuti audiovisivi (es. video-clip).  Le spese rientranti in questa categoria dovranno essere rendicontate secondo il criterio del costo reale effettivamente sostenuto. In tal senso, il partner dovrà essere in condizione di dimostrare la pertinenza del costo rispetto a quanto espressamente previsto all'interno del Piano dei costi di progetto ed alle attività effettivamente espletate in attuazione di quest'ultimo.  In nessun caso potranno essere considerate quali spese ammissibili eventuali costi sostenuti a fronte di prestazioni professionali ordinarie e continuative.  La scelta dei canali di promozione e/o di comunicazione dovrà essere coerente con le specifiche finalità del progetto agevolato, anche in termini di adeguatezza della corrispondente copertura mediatica del target di destinatari selezionati, privilegiando – ove possibile – soluzioni basate sull'utilizzo del web e dei social media.  La spesa per eventi è consentita solo nei casi in cui la relativa organizzazione si renda strettamente necessaria e/o funzionale al buon esito delle attività di progetto e/o alla capitalizzazione dei relativi risultati. L'organizzazione degli stessi dovrà essere previamente concordata con l'Amministrazione procedente	<ul> <li>✓ Fatture o altri validi titoli di spesa formalmente intestati al partner e recanti gli estremi dell'incarico con una chiara descrizione del servizio erogato dalla quale si evinca la relativa pertinenza rispetto all'attuazione del progetto. La pertinenza potrà essere dimostrata anche mediante esibizione di eventuali contratti e/o lettere d'incarico espressamente richiamati in fattura o altro valido titolo di spesa</li> <li>✓ Evidenze dei pagamenti eseguiti a titolo dei giustificativi di spesa di cui al punto precedente (contabili bancarie per bonifici SEPA, evidenze pagamento POS, estratti conti bancari di periodo</li> </ul>
Spese generali e di struttura	Spese generali e di struttura, che per loro stessa natura non si prestano ad una precisa identificazione secondo il criterio di pertinenza, ma sono comunque necessarie alla realizzazione del progetto in quanto relative al funzionamento organico delle azioni progettuali co-progettate, così come declinate nel piano economico-finanziario definitivo.  A titolo di esempio:  • personale indiretto (fattorini magazzinieri, segretarie, ecc.);  • funzionalità delle sedi (vigilanza, pulizia, riscaldamento, energia, illuminazione, acqua, lubrificanti, gas vari, ecc.);  • funzionalità operativa (posta, telefono, telex, telegrafo, cancelleria, materiali minuti, assicurazioni dei cespiti di ricerca, ecc.);  • assistenza al personale (infermeria, mensa, trasporti, previdenze interne, antinfortunistica, copertura assicurativa, ecc.);  • funzionalità organizzativa (attività di presidenza, direzione generale e consiglio di amministrazione, contabilità generale e industriale, acquisti, ecc.);  • spese per trasporto, vitto, alloggio;  • spese generali inerenti a immobili ed impianti generali (ammortamenti calcolati secondo principi contabili generalmente accettati, manutenzione ordinaria e straordinaria assicurazioni, ecc.) – con esclusione della voce investimenti – nonché alla manutenzione (ordinaria e straordinaria) della strumentazione e delle attrezzature di ricerca e/o sviluppo.	Non soggette a rendicontazione ma quantificate analiticamente nel piano economico finanziario.  Considerato che il quadro giuridico della coprogrammazione esclude il rimborso forfettario dei costi, gli ETS dovranno indicare nel piano economico finanziario l'importo e la metodologia di quantificazione delle spese generali e di struttura strettamente necessarie per il progetto, secondo principi di ragionevolezza.



#### Art. 9. Modalità di erogazione del contributo pubblico

Le risorse economico-finanziarie messe a disposizione dall'Amministrazione procedente costituiscono esclusivo rimborso delle spese effettivamente sostenute, documentate e inerenti alle attività svolte dagli ETS partner. Tali rimborsi non possono costituire oggetto alcuno di compenso, o maggiorazione a qualsiasi titolo di quanto effettivamente esborsato dagli ETS partner per le attività svolte.

L'Amministrazione procedente provvederà al rimborso dei costi sostenuti, a seguito di formale rendicontazione periodica da parte degli ETS partner, da effettuarsi nelle forme stabilite nella convenzione.

Qualora, in sede consuntiva, le spese documentate risultino inferiori a quelle preventivate, il trasferimento sarà ricalcolato in maniera proporzionale alla percentuale inizialmente definita. Eventuali maggiori spese verranno considerate a titolo di co-finanziamento.

L'Amministrazione procedente si riserva, in qualsiasi momento della procedura, la facoltà di effettuare verifiche amministrative per accertare la regolarità delle richieste di cui ai suddetti punti, nonché degli atti relativi all'intervento sostenuto. Gli ETS partner sono pertanto tenuti a fornire tutta la documentazione specifica relativa a ciascun atto giustificativo di spesa e di pagamento, al fine di consentire l'espletamento dei controlli amministrativo-contabili.

Il Comune di Seriate si riserva di revocare in tutto o in parte il contributo in caso di inadempienze gravi e/o di omessa o incompleta rendicontazione.

L'erogazione del trasferimento agli ETS partner avverrà in cinque fasi:

- a. anticipo (pari al 20% del contributo assegnato) previa comunicazione dell'effettivo avvio delle attività da parte degli ETS selezionati;
- primo acconto del 20% del trasferimento accordato, previa presentazione di un rapporto intermedio sulle attività svolte nell'anno 2024, corredato da idonei giustificativi di spesa;
- c. secondo acconto del 20% del trasferimento accordato, previa presentazione di un rapporto intermedio sulle attività svolte nell'anno 2025, corredato da idonei giustificativi di spesa;
- d. terzo acconto del 20% del trasferimento accordato, previa presentazione di un rapporto intermedio sulle attività svolte nell'anno 2026, corredato da idonei giustificativi di spesa;
- e. saldo finale, il restante 20%, a seguito della presentazione, da parte degli ETS partner, di una relazione illustrativa dell'attività svolta e della rendicontazione finanziaria, corredata da idonei documenti giustificativi della spesa sostenuta, in riferimento all'intero ammontare del trasferimento per la realizzazione della proposta progettuale definitiva.

I pagamenti verranno effettuati di norma entro 60 giorni dalla presentazione della richiesta di erogazione del contributo pubblico che avverrà una volta completate le verifiche di cui sopra, e solo ad esito positivo dei controlli in materia di DURC, qualora applicabile.

## Art. 10. Riapertura della co-progettazione - revisione della convenzione

La co-progettazione va intesa come forma di collaborazione continua e "circolare", con la finalità di monitorare costantemente l'efficacia delle azioni convenute. In tal senso, il Comune di Seriate si riserva la facoltà in qualsiasi momento di chiedere agli ETS partner la



riattivazione del tavolo di co-progettazione per procedere all'integrazione e alla diversificazione delle tipologie di intervento, alla luce di modifiche che si rendessero necessarie o dell'emergere di nuovi bisogni e/o, allorquando se ne manifesti la necessità o anche l'opportunità, di rivedere o implementare l'assetto raggiunto con la prima fase di co-progettazione, fermo restando il divieto di modifiche sostanziali dei progetti.

Gli ETS partner accettano di eseguire tutte le variazioni di carattere non sostanziale che siano ritenute opportune purché non mutino sostanzialmente la natura delle attività oggetto della convenzione e non comportino a carico dei partner maggiori oneri. È opportuno precisare che non sono ritenute tali le variazioni il cui valore sia inferiore al 20% dell'importo messo a disposizione dall'Amministrazione procedente.

Le suddette variazioni sono disciplinate, previo accordo verbalizzato e sottoscritto tra le parti, con appositi atti aggiuntivi alla presente convenzione.

La riattivazione del tavolo dovrà in ogni caso rispettare i principi di parità di trattamento, economicità, pubblicità e trasparenza e di predeterminazione dei criteri per l'attribuzione di vantaggi economici previsti dalla Legge 7 agosto 1990, n. 241 sui procedimenti amministrativi da considerarsi quali declinazioni dei più generali principi di imparzialità e buon andamento di cui all'art. 97 Cost.

Nessuna variazione o modifica alla convenzione potrà essere introdotta dai partner se non sia stata concordata nella Cabina di Regia.

Qualora siano state effettuate variazioni o modifiche alla convenzione non concordate, esse non daranno titolo a rimborsi di sorta e comporteranno da parte dei partner il ripristino della situazione precedente.

#### Art. 11. Tracciabilità dei flussi finanziari

Gli ETS partner si impegnano a rispettare tutti gli obblighi di tracciabilità dei flussi finanziari di cui all'art. 3 della Legge n. 136/2010 e s.m.i., nella consapevolezza della risoluzione di diritto della convenzione/accordo di collaborazione qualora le transazioni finanziarie dovessero essere eseguite senza avvalersi di strumenti idonei a consentire la piena tracciabilità dei pagamenti.

Al riguardo gli ETS partner si impegnano ad indicare il codice CUP nei documenti contabili, cartacei e informatici, relativi ai flussi finanziari generati dalla convenzione e in tutti gli altri documenti ad essa connessi, ed a comunicare all'Amministrazione procedente il conto corrente, bancario o postale, appositamente dedicato, anche se non in via esclusiva, su cui saranno registrati tutti i movimenti finanziari afferenti il progetto, le generalità e il codice fiscale delle persone delegate ad operare su tale conto e ogni eventuale variazione dei suindicati dati.

Gli ETS partner si impegnano infine sin d'ora a comunicare entro sette giorni eventuali variazioni dei dati trasmessi.

L'erogazione dei contributi avrà la cadenza prevista e dettagliata nella convenzione sottoscritta, su presentazione di nota di addebito corredata dalla relativa rendicontazione analitica delle spese sostenute e quietanzate.

#### Art. 12. Assicurazione

Gli ETS partner si assumono ogni responsabilità, sia civile, sia penale, in relazione alle attività dallo stesso espletate per la realizzazione di quanto previsto dal progetto. Gli ETS partner, inoltre, garantiscono la copertura assicurativa dei propri operatori (inclusi eventuali soci, volontari e altri collaboratori o prestatori di lavoro, dipendenti e non, di cui lo stesso si avvalga) in relazione all'intervento prestato, comprese tutte le operazioni ed attività inerenti, accessorie e complementari, senza eccezione alcuna. In applicazione del principio di responsabilità extracontrattuale di cui all'art. 2043 c.c., gli ETS partner è responsabile



degli eventuali danni occorsi agli utenti delle attività e/o a terzi nel corso dello svolgimento delle attività di cui al presente Avviso e imputabili a colpa dei propri operatori, per gravi irregolarità o carenze nelle prestazioni.

Prima della sottoscrizione della Convenzione, a copertura dei rischi del servizio, gli ETS partner provvedono a stipulare, e a consegnare in copia al Responsabile Unico del Procedimento dell'Amministrazione procedente, apposita/e polizza/e assicurativa/e RCT e RCO conformi a quanto previsto nel presente Avviso pubblico.

Gli ETS partner si obbligano a mantenere regolarmente attiva detta copertura assicurativa per tutto il periodo di vigenza della convenzione.

#### Art. 13. Obblighi in materia di sicurezza sul lavoro

Gli ETS partner sono tenuti ad osservare tutte le norme di legge che regolano la previdenza e l'assistenza e al rispetto di tutti gli obblighi connessi alle disposizioni in materia di sicurezza, protezione ed igiene dei lavoratori previsti dal D.Lgs. 81/2008.

Gli ETS partner, oltre che alla sicurezza dei propri dipendenti, sono direttamente e pienamente responsabili della sicurezza delle terze persone che eventualmente si venissero a trovare nell'area dove si svolgono le attività previste dalla co-progettazione: in tal senso dovranno adottare adequate misure di sicurezza atte ad evitare qualsiasi rischio a terzi.

#### Art. 14. Codice di comportamento

Gli ETS partner, e per loro tramite, i loro dipendenti e/o collaboratori a qualsiasi titolo, si impegnano, pena la risoluzione del rapporto con l'Amministrazione procedente, al rispetto degli obblighi di condotta previsti dalle seguenti disposizioni, applicate analogicamente alla presente procedura e per quanto compatibili:

- ✓ gli obblighi di condotta previsti dal Codice di comportamento dei dipendenti, approvato con deliberazione della Giunta comunale n. 93 del 20 maggio 2014, integrato con deliberazione della Giunta comunale n. 4 del 21 gennaio 2019 e del DPR 13 giugno 2023, n. 81: Regolamento concernente modifiche al decreto del Presidente della Repubblica 16 aprile 2013, n. 62, recante: «Codice di comportamento dei dipendenti pubblici, a norma dell'articolo 54 del decreto legislativo 30 marzo 2001, n. 165»;
- ✓ le disposizioni contenute nel patto di integrità del Comune di Seriate approvato con Deliberazione della Giunta comunale n. 114 del 29 giugno 2015, modificata con Deliberazione della Giunta comunale n. 216 del 17 dicembre 2018.

#### Art. 15. Riservatezza e trattamento dei dati personali

Ciascun ETS partner ha l'obbligo di rispettare e di far rispettare al personale la riservatezza delle informazioni di cui si venga a conoscenza durante la realizzazione delle attività previste dalla coprogettazione, impegnandosi a non consentire l'accesso a soggetti non autorizzati a notizie o informazioni inerenti i dati trattati nell'ambito degli interventi.

L'Amministrazione procedente e gli ETS partner sono tenuti al rispetto e all'applicazione della normativa in vigore in materia di trattamento di dati personali (Regolamento UE 2016/679; decreto legislativo n. 196/2003).

#### Art. 16. Inadempimenti e cause di risoluzione

Qualora l'Amministrazione procedente riscontri inadempienze rispetto agli obblighi previsti dalla Convenzione, le stesse vengono segnalate agli ETS partner.



L'Amministrazione procedente può risolvere in ogni momento la convenzione per grave inadempimento da parte degli ETS partner.

In caso di risoluzione della convenzione l'Amministrazione procedente valuterà l'opportunità di rimborsare i costi di progetto effettivamente sostenuti, rendicontati e documentati fino al momento dello scioglimento della convenzione, al netto delle eventuali penali e/o danni e/o maggiori oneri che l'Amministrazione procedente dovrà sostenere in conseguenza della risoluzione, in base alla tipologia di spese sostenute e allo stato di avanzamento delle attività progettuali al momento della risoluzione.

Luogo e data		
Per il Comune di Seri	ate	
Per l'ETS 1		
Per l'ETS 1		